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  ИЗПОЛЗВАНИ СЪКРАЩЕНИЯ 

ПЕЕ         Програма за енергийна ефективност 

ВЕИ        Възобновяеми енергийни източници 

ЕС           Европейски съюз  

ЕСМ       Мерки за енергийни спестявания 

ЗЕЕ         Закон за енергийна ефективност 

ЗУТ         Закон за устройство на територията 

КВ.КМ    Квадратни километри 

КВт         Киловат 

КВТч      Киловатчас 

КЕП        Крайно енергийно потребление 

ПЕЕ        Програма за енергийна ефективност 

НИЦЕС  Национална индикативна цел за енергийни спестявания 

ИЦЕС      Индикативна цел за енергийни спестявания 

ПЧП        Публично-частно партньорство 

РЗП         Разгъната застроена площ 

MW         MegaWatt/ мегават 

МВтч       Мегаватчас 

GWh        Гигават часа 

МWh        Мегават часа 

 

ВНПДЕЕ  Вторият национален план за действие по енергийна ефективност  

ПНПДЕЕ Първи национален план за действие по енергийна ефективност 
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1. ВЪВЕДЕНИЕ 

 

В настоящия момент няма област на обществения живот, в която енергийната 

ефективност да не присъства със своята актуалност, потребност и убеденост. С 

изпълнение на мерките за енергийна ефективност се цели постигане на технически, 

социален и икономически ефект по цялата верига на производството, преноса, 

разпределението и потреблението на енергия. 

Реализирането на местни стратегии, планове и проекти за устойчиво потребление 

на енергията трябва да се превърне в неотменно задължение на всички общини в 

Европа, защото това носи значителни ползи за местните общности. Чрез намаляване 

потреблението на енергия, общините намаляват разходите си за енергия, като 

спестените средства могат да се инвестират в други дейности; подобряват 

качеството на въздуха, стимулират местното развитие чрез използване на местните 

ресурси, а самите общини могат да бъдат признати за градове новатори. 

Изготвянето на общински програми за енергийна ефективност е задължителна част 

от държавната политика по енергийна ефективност и налага участието на 

съответните регионални и местни структури. Общинските програми за енергийна 

ефективност целят да се намали нивото на енергопотребление в обектите – 

общинска собственост (сгради, инсталации, улично осветление и др.), като по този 

начин да се даде пример на населението и бизнеса с оглед генериране икономия на 

енергия в бита и индустрията 

Изготвянето на общински програми и изпълнение на проекти за повишаване на 

енергийната ефективност и за използване на възобновяеми енергийни източници 

/ВЕИ/ е един от приоритетите на кохезионната политика на Европейския съюз за 

периода до 2020 г. Чрез устойчиви енергийни проекти и стратегии за тяхното 

изпълнение, кохезионната политика превръща екологичните предизвикателства 

като качеството на въздуха, изменението на климата и управлението на ресурсите, 

във възможности за развитие на региона ни в по-атрактивно място за инвестиране и 

работа, повишаването на конкурентните регионални преимущества и износа на 

регионални иновации в областта на околната среда. Местните власти трябва да 

играят водеща роля в разумното използване на енергията, реализирането на местни 

стратегии, планове и проекти за устойчиво потребление на енергията трябва да се 

превърне в неотменно задължение за всички общини в Европа, защото това носи 

значителни ползи на местните общности. Енергетиката е най-важният стопански 

отрасъл на всяка страна. Устойчивото развитие на държавата до голяма степен 
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зависи от състоянието и перспективите пред националната енергетика. Тя е 

моторът за развитие на икономиката, на земеделието и на транспорта. 

Енергоносителите и тяхното използване определят качеството на живот на 

гражданите в една страна. Повишаването на енергийната ефективност е дейност, 

която е носител едновременно, както на висок екологичен, социален така и 

непосредствен икономически интерес. Реализирането на националната политика по 

енергийна ефективност е възможна само с активното участие на общините. 

Активното участие се обуславя от факта, че те са основен фактор от чийто действия 

зависи повишаването на енергийната ефективност на сградите и комуналния сектор 

на територията на общината. 

Енергийната ефективност може да се представи като измерител на разумното 

използване на енергията. В основни линии включва повишаване на ефекта от 

дейностите, свързани с потребление на енергия, при същевременно намаляване на 

разходите за това, естествено без загубата на комфорт. 

 

За енергийна ефективност говорят следните фактори: 

 

           
Основната цел на община Борино е намаляване енергийната интензивност на БВП, 

чрез намаляване енергийната интензивност във всички икономически сектори - 

крайни потребители на горива и енергия: индустрия, транспорт, услуги, бит и селско 

стопанство. 

Реализирането на Общинската програма за енергийна ефективност ще доведе до: 

 Намаляване разходите в бюджета на общината и нейните граждани;  

 Намаляване вредните газови емисии и емисиите на парникови газове, 

отделяни в атмосферата; 

 Подобряване параметрите на околната среда;  
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 Намаляване на отрицателния ефект от повишаване на цените на енергиите и 

горивата върху крайните потребители и подобряване комфорта на живот на 

домакинствата;  

 Рационално използване и забавяне на процеса на изчерпване на природните 

енергийни ресурси; 

 Създаване на нови пазарни възможности за търговци (производители, фирми 

за услуги и т.н.) на енергийно ефективни съоръжения; - Създаване на условия 

за добиване на енергия от ВЕИ. 

 

2. ОСНОВАНИЕ ЗА РАЗРАБОТВАНЕ 

 

Изготвянето на Програми за енергийна ефективност (ПЕЕ) от органите на 

държавната власт и органите на местно самоуправление е залегнало в Закона за 

енергийна ефективност (ЗЕЕ), обн. ДВ бр. 35 от 2015 г. 

Изготвянето на общинските програми за енергийна ефективност, както и на 

програмите за оползотворяване на енергията от възобновяеми източници и 

биогорива, е един от приоритетите на кохезионната политика на Европейския съюз 

за периода до 2020 г. Чрез устойчиви енергийни проекти и стратегии за 

изпълнението на тези програми, кохезионната политика превръща екологичните 

предизвикателства – осигуряване качество на атмосферния въздух, намаляване 

изменението на климата и управление на ресурсите, във възможности за развитие 

на регионите и превръщането им в поатрактивно място за инвестиции и създаване 

на нови работни места.  

Като продължение на тази политика, Директива 2012/27/ЕС относно енергийната 

ефективност, въведена в българското законодателство с новия Закон за 

енергийната ефективност (обн., ДВ, бр. 35 от 15.05.2015 г., в сила от 15.05.2015 г.), 

предвижда в т. 18 от преамбюлната си част, че държавите-членки следва да 

насърчават общините и другите публични органи да приемат интегрирани и 

насочени към устойчиво развитие планове за енергийна ефективност с ясни цели.  

Въвеждането на Директива 2012/27/ЕС относно енергийната ефективност в 

българското законодателство със сега действащия Закон за енергийната 

ефективност (ЗЕЕ) на практика постави общините в Република България в ситуация, 

при която всяка една от тези общини следва да приеме нова, актуална програма за 

енергийна ефективност, съответстваща на изискванията на Директивата и на ЗЕЕ 

за:  
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- реализацията на дейности и мерки за повишаване на енергийната 

ефективност в съответствие с Националния план за действие по енергийна 

ефективност 2014 – 2020 г., водещи до икономии на енергия не само в 

крайното, но и в първичното потребление на енергия;  

- изпълнение на индивидуални цели за енергийни спестявания, като част от 

националната задължителна цел за енергийни спестявания на Република 

България до 2020 от страна на т.нар. „задължени лица – търговци с енергия“ 

при крайните клиенти на енергия. 

- въвеждане на допълнително изискване, освен енергийната ефективност на 

сградния фонд на общините, да се повиши и енергийната ефективност на 

уличното осветление (за общини с население над 20 000 души) .    

 

По силата на чл. 12, ал. 1 – ал. 3 от ЗЕЕ държавната политика в областта на 

енергийната ефективност се изпълнява от всички държавни и местни органи, като 

за целта тези органи разработват и приемат програми по енергийна ефективност, 

съответстващи на целите, заложени в:  

 Националната стратегия по енергийна ефективност на Република България;  

 Националния план за действие по енергийна ефективност 2014 -2020 г.;  

 Националния план за сгради с близко до нулево потребление на енергия, 

националния план за подобряване на енергийните характеристики на 

отопляваните и/или охлаждани сгради – държавна собственост, използвани 

от държавната администрация  

 Националната дългосрочна програма за насърчаване на инвестиции за 

изпълнение на мерки за подобряване на енергийните характеристики на 

сградите от обществения и частния национален жилищен и търговски 

сграден фонд.  

Програмите по енергийна ефективност се разработват при отчитане на 

стратегическите цели и приоритети на регионалните планове за развитие на 

съответните райони, изготвяни на основание чл. 4, ал. 3 от Закона за регионалното 

развитие, както и въз основа на перспективите за устойчиво икономическо развитие 

на съответните райони за икономическо планиране.  

Във връзка с чл. 12, ал. 4 от ЗЕЕ, средствата за изпълнение на програмите по 

енергийна ефективност се осигуряват в рамките на бюджетите на държавните 

органи и на общините. 

Целите на България за подобряване на енергийната ефективност са конкретизирани 

в Енергийната стратегия на Р. България до 2020 г. Основният стремеж е намаляване 



ПРОГРАМА ЗА ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ НА ОБЩИНА БОРИНО ЗА ПЕРИОДА 2020-2030 ГОДИНА 

8 
 
 

на енергийната интензивност на Брутния вътрешен продукт (БВП) с 50% до 2020 г. 

спрямо 2005г.  

Настоящата програма е изготвена в съответствие с новото европейско 

законодателство в областта на енергийната ефективност  и е съобразена със: 

 

 

  Стратегия „Енергетика 2020” на Европейския съюз. 
 

През 2007г. Европейският съвет прие нови енергийни цели за 2020г., т.нар. „триада 

20-20-20” за намаляване на емисиите на парникови газове с 20%, увеличаване на 

дела на енергията от възобновяеми източници до 20% и подобрение на енергийната 

ефективност с 20%. Тези цели целят ефективното използване на ресурсите на 

Европа като се направят важни промени в начина, по който Европа произвежда и 

консумира енергия и се основават на това което вече е постигнато в областта на 

енергийната политика. 

 

 

  Директиви на Европейския съюз за енергийна ефективност 
 

Европейското право в областта на енергийната ефективност включва седем 

директиви и девет регламента, които са транспонирани в българското 

законодателство в Закона за енергийната ефективност. Две от директивите са тясно 

свързани с енергийния мениджмънт в общините - Директива 2010/31/ЕО и 

Директива 2012/27/ЕО. 

 

 Директива 2010/31/ЕО на Европейският парламент и на Съвета от 19 май 
2010г. относно енергийните характеристики на сградите. 

 

Целта на директивата е да насърчи подобряване на енергийните характеристики на 

сградите в рамките на ЕС, като се вземат предвид външните климатични и местни 

условия, както и изискванията за параметрите на вътрешния въздух и 

съотношението разходи-ефективност. Директивата определя и  изисквания по 

отношение на: 

 

 общата методологична рамка за изчисляване на цялостните енергийни 
характеристики на сгради и части от тях; 

 

 прилагане на минимални изисквания по отношение на енергийните 
характеристики на нови и съществуващи сгради, сградни компоненти и 
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външни ограждащи елементи на сградата, които подлежат на основен 
ремонт; 

 

 енергийно сертифициране на сгради и части от тях; 
 

 Директива 2012/27/ЕО на Европейският парламент и на Съвета от 25 
октомври 2012г. относно енергийната ефективност. 
 

Основната цел на тази директива е да допринесе за постигане на целите на ЕС за 

енергийна ефективност до 2020г. чрез: 

 

 изготвяне на национална дългосрочна стратегия за саниране на 
обществения и частен сграден фонд; 
 

 задължително реновиране на 3% годишно от пълната разгъната 
застроена площ (РЗП) на държавните сгради над 250 кв.м, а за 
общинските сгради това е пожелателно; 

 
 

 насърчаване използването на ЕСКО дружества за енергийни услуги и 
договори за енергоспестяване с гарантиран резултат за финансиране 
на санирането на сградния фонд; 
 

 въвеждане на система за енергийно управление, включително 
енергийни обследвания, като част от прилагането на програмата по ЕЕ 
от публичните органи 
 

 Пътна карта за енергетиката до 2050г. 
 

През декември 2011г. Европейската комисия публикува Пътна карта за 

енергетиката, която има за цел понижаване на въглеродните емисии до 2050г. като 

същевременно се подобри конкурентоспособността и сигурността на доставките за 

Европа. 

 

 Енергийната стратегия на Република България до 2020г 
 

Настоящата национална енергийна стратегия до 2020г. отразява визия на България 

за европейското развитие, съобразена с актуалната европейска политика и световни 

тенденции в развитието на енергийните технологии. 



ПРОГРАМА ЗА ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ НА ОБЩИНА БОРИНО ЗА ПЕРИОДА 2020-2030 ГОДИНА 

10 
 
 

 Стратегия Европа 2020 
 

Тя залага на три основни приоритета 

 Интелигентен растеж - изграждане на икономика, основаваща се на 
знания и иновации;  
 

 Устойчив растеж– насърчаване на по-екологична и по-
конкурентоспособна икономика с по-ефективно използване на 
ресурсите;  
 

 Приобщаващ растеж - стимулиране на икономика с  високи равнища на 
заетост, която да доведе до социално и териториално сближаване, 
както и нейните пет основни цели:   

 

  

 Закон за енергийната ефективност 
 

Въвеждането в българското законодателство на Директива 2012/27/ЕС относно 

енергийната ефективност със сега действащия ЗЕЕ поставя редица 

предизвикателства пред задължените лица – търговци с енергия, както и пред 

общините и в качеството им на крайни клиенти на енергия. 

Съгласно чл. 14 от ЗЕЕ, за подпомагане изпълнението на националната цел за 

енергийна ефективност се въвежда схема за задължения за енергийни спестявания, 

която да осигури постигането на обща кумулативна цел за спестена енергия при 

крайното потребление на енергия до 31 декември 2020 г. Общата кумулативна цел 

за енергийни спестявания обхваща периода 2014- 2020 г. и се определя като 

натрупване на нови енергийни спестявания от минимум 1,5 на сто годишно от 

средната годишна стойност на общото количество на енергията, доставена до 

крайните клиенти на територията на страната през 2010, 2011 и 2012 г., с 

изключение на количеството горива и съответстващата на тези горива енергия, 

използвани за транспортни цели под код „B_101900“ по статистиката на Евростат. 

Общата кумулативна цел се разпределя, като индивидуални цели за енергийни 

спестявания, между следните задължени лица:  

1. крайни снабдители, доставчици от последна инстанция, търговци с издадена 

лицензия за дейността „търговия с електрическа енергия“, които продават 

електрическа енергия на крайни клиенти повече от 20 GWh годишно;  

2. топлопреносни предприятия и доставчици на топлинна енергия, които продават 

топлинна енергия на крайни клиенти повече от 20 GWh годишно;  
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3. крайните снабдители и търговци с природен газ, които продават на крайни 

клиенти повече от 1 млн. кубически метра годишно;  

4. търговци с течни горива, които продават на крайни клиенти повече от 6,5 хил. 

тона течни горива годишно, с изключение на горивата за транспортни цели; 

5.търговци с твърди горива, които продават на крайни клиенти повече от 13 хил.  

тона твърди горива годишно. 

При определяне на общата кумулативна цел се използват следните ставки за 

изчисление на енергийни спестявания в размер:  

 по 1 на сто годишно за 2014 и 2015 г.;  

 по 1,25 на сто годишно за 2016 и 2017 г.;  

 по 1,50 на сто годишно за 2018, 2019 и 2020 г. 

Като основа за изчисляване на общата кумулативна цел се използва продаденото на 

крайни клиенти през предходната календарна година количество енергия от 

различните видове търговци с енергия. Съгласно чл. 21 от ЗЕЕ, при изпълнение на 

индивидуалните цели за енергийни спестявания задължените лица по чл. 14, ал. 4 

(търговци с енергия) могат да:  

1. предлагат енергийноефективни услуги на конкурентни цени чрез доставчик 

на енергийноефективни услуги, и/или  

2. правят вноски във Фонд „Енергийна ефективност и възобновяеми източници“ 

или в други финансови посредници за финансиране на дейности и мерки за 

енергийна ефективност в размер на инвестициите, необходими за 

изпълнение на мерки за постигане на индивидуалните им цели, определени 

съгласно методиката по чл. 7, ал. 1, т. 11, и/или  

3. сключват споразумения с доставчици на енергийноефективни услуги или 

други незадължени страни за прехвърляне на енергийни спестявания чрез 

прехвърляне на удостоверения за енергийни спестявания. 

(2) В случаите по ал. 1, т. 2 задължените лица по чл. 14, ал. 4 договарят с Фонд 

"Енергийна ефективност и възобновяеми източници" или със съответния финансов 

посредник условията за прехвърляне на удостоверенията за енергийни спестявания, 

постигнати в резултат на финансираните от тях мерки за енергийна ефективност.   
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         Съгласно чл. 75 от ЗЕЕ, удостоверенията за енергийни спестявания могат да се 

прехвърлят от:  

1. задължено към друго задължено лице по чл. 14, ал. 4, когато първото 

задължено лице е в преизпълнение на определената му индивидуална цел за 

енергийни спестявания; 

2. незадължено лице към задължено лице по чл. 14, ал. 4. 

Водещото за удостоверенията за енергийни спестявания е, че те обективират 

реализирана икономия на енергия в резултат на вложена инвестиция за 

изпълнението на мерки по енергийна ефективност. Тоест основното при 

прехвърлянето са не самите удостоверения, а икономията на енергия, за която те се 

отнасят.    

Раздел V на Закона за енергийната ефективност ал.1 на чл.63 вменява задължения 

на общините по управление потреблението на енергия, произтичащи от нормата, в 

качеството им на собственици на сгради с разгъната застроена площ над 250 кв.м, а 

именно: 

................................................................................. 

(1) Задължените лица по чл. 14, ал. 4, собствениците на сгради – публична държавна 

или общинска собственост, собствениците на предприятия, промишлени системи и 

системи за външно изкуствено осветление по чл. 57, ал. 2 са длъжни да извършват 

управление на енергийната ефективност.  

(2) Управлението на енергийната ефективност се извършва чрез:  

1. организиране на изпълнението на програмите по чл. 12, ал. 2, както и на други 

мерки, които водят до енергийни спестявания, и изпълнението на целите, заложени 

в актовете по чл. 5, ал. 3, т. 1 – 4 – от собствениците на сгради – публична държавна 

или общинска собственост, и собствениците на системи за външно изкуствено 

осветление; 

2. поддържане на бази данни за месечното производство и потребление по видове 

енергии – от собствениците на предприятия и промишлени системи;  

3. ежегодно изготвяне на анализи на енергийното потребление – от задължените 

лица по ал. 1; 4. изготвяне на месечни и годишни енергийни баланси, включващи 

закупуваната и продаваната енергия, и оценка на изпълнението на поставените им 
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индивидуални цели за енергийни спестявания – от задължените лица по чл. 14, ал. 4. 

(3) Лицата по ал. 1 представят в агенцията годишни отчети за управлението на 

енергийната ефективност.  

(4) Отчетите по ал. 3 съдържат информация за изпълнението на дейности по ал. 2 и 

се представят в агенцията не по-късно от 1 март на годината, следваща годината на 

отчитане.  

(5) Задължените лица по чл. 14, ал. 4 ежегодно в срок до 1 март предоставят на кмета 

на съответната община информация за количествата на продадената на крайните 

клиенти енергия на територията на общината за предходната година.  

(6) Отчетите по ал. 3 на държавните органи и на кметовете на общините се 

представят в агенцията заедно с отчетите по чл. 12, ал. 5.  

(7) Отчетите по ал. 3 се изготвят по образец, утвърден от изпълнителния директор 

на агенцията 

  Чл. 64. За управление на енергийната ефективност в сгради – държавна или 

общинска собственост, към областните и общинските администрации могат да се 

създават експертни съвети за подпомагане дейността на областните управители и 

кметовете на общини. 

Изпълнението на настоящата програма има за цел да допринесе за: 

 Смекчаване на последиците от изменението на климата чрез намаляване 

емисиите на парникови газове по разходно ефективен начин; 

 Подобряване конкурентоспособността на икономиката на общината  и 

стимулиране на  икономическия растеж; 

 Трайно и значимо решаване на глобалния въпрос за енергията, за намаляване 

зависимостта от вноса на енергийни ресурси и повишаване сигурността на 

енергийните доставки; 

В глава Четвърта от Закона за енергийна ефективност за залегнали Договорите с 

гарантиран резултат така наречените ЕСКО Договори,от които общините могат да се 

възползват. 

Условно ЕСКО проектът, изпълняван по договор с гарантиран резултат, преминава 

през три основни фази на изпълнение: 
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- Фаза 1 – „Подготовка“; 

- Фаза 2 – „Изпълнение“; 

- Фаза 3 – „Мониторинг“. 

Преди сключване на ЕСКО договор и до етапа на реалното му изпълнение, проектът 

има няколко предварителни етапа, които се характеризират като подготвителни: 

- Етап 1 – „Идентифициране на проекта и проектен замисъл“; 

-  Етап 2 – „Предварителен експертен анализ“; 

- Етап 3 – „Обследване за енергийна ефективност - детайлен енергиен анализ“; 

- Етап 4 – „Договаряне“. 

Това са етапите, които формират първата фаза на проекта – фаза 1 „Подготовка“. В 

обичайната практика те не са предмет на ЕСКО договора, но етапите в периода на 

първата фаза може да се договорят и изпълнят и от квалифицирани експерти, 

включени или наети в структурата на ЕСКО компанията, с изключение на дейността 

за извършване на енергийното обследване. Обследването се извършва от лица 

вписани в регистъра по чл. 60, ал. 1 от ЗЕЕ. 

Във фазата на изпълнение (фаза 2) се извършва същинската реализация на проекта, 

съгласно сключения договор с гарантиран резултат. 

Третата фаза обхваща периода на мониторинг, който също е предмет на ЕСКО 

договора. 

Страни по ЕСКО договорите и съответно – по договорите за енергийноефективни 

услуги:  

- чл. 72, ал. 2 от ЗЕЕ гласи, че изпълнители на ЕСКО договорите могат да бъдат лица, 

които имат статута на доставчици на енергийноефективни услуги. Тези лица трябва 

да са регистрирани като търговци по смисъла на Търговския закон и да имат 

предмет на дейност, включващ изпълнение на услуги по договори с гарантиран 

резултат 

Възложители по ЕСКО договорите са собственици на сгради, собственици на 

промишлени системи и собственици на улично осветление. 
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Инвестицията, която се прави при ЕСКО договорите от ЕСКО компанията за 

изпълнение на дейности (обследване за енергийна ефективност) и мерки 

(енергоспестяващи мерки) за повишаване на енергийната ефективност в полза на 

възложителя – собственик на сграда, собственик на промишлена система, 

собственик на улично осветление, се откупува за сметка на реализираната икономия 

на енергия.  Инвестицията която се прави при договорите за енергийноефективни 

услуги от страна на „задължено лице – търговец с енергия“ по смисъла на чл. 14, ал. 4 

от ЗЕЕ за изпълнение на дейности (обследване за енергийна ефективност) и мерки 

(енергоспестяващи мерки) за повишаване на енергийната ефективност в полза на 

краен клиент - купувач на енергия, се откупува през доставната цена на съответния 

вид енергия (електрическа енергия, природен газ, топлинна енергия и др.). 

Срок на откупуване на инвестицията при ЕСКО договорите и при договорите за 

енергийноефективни услуги: 

 - Изпълнението и на ЕСКО договорите, и на договорите за енергийноефективни 

услуги се предшества от извършването на обследване за енергийна ефективност, 

което има за цел да идентифицира кои са необходимите мерки за повишаване на 

енергийната ефективност на даден обект (сграда, промишлена система или улично 

осветление), какъв е размерът на инвестицията, която ще се вложи в предписаните 

енергоспестяващи мерки и съответно- какъв е срокът на откупуване на тази 

инвестиция през икономията на енергия, която се предвижда да бъде генерирана в 

резултат на изпълнението на тези мерки.  

Поради връзката с изпълнението на мерки за повишаване на енергийна 

ефективност и двата вида договори – ЕСКО договори и договори за 

енергийноефективни услуги имат срок на действие, равен на срока на откупуване на 

инвестицията, обективиран в доклада от обследването. Това е и причината тези два 

съвсем различни договора да се смесват и да не се прави разграничение между тях. 

 

 

  Закон за енергетиката 
 

На кметовете на общини се възлагат следните задължения: 

 Да изискват от енергийните предприятия на територията на общината 

прогнози за развитието на потреблението на електрическа и топлинна 

енергия и природен газ, програми и планове за енергоснабдяване, 

топлоснабдяване и газоснабдяване; 
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 Да осигуряват изграждането, експлоатацията, поддържането и развитието на 

мрежите и съоръженията за външно осветление на територията на общината 

за имоти – общинска собственост; 

 

 Задължително предвиждат в общите и подробните устройствени планове 

благоустройствени работи, необходими за изпълнението на програмите и 

плановете на енергийните предприятия по тяхно предложение; 

 

 

  Закон за устройство на териториите 
 

Едно от основните изисквания на Закона за устройство на територията (ЗУТ) е да се 

определят съществените изисквания към сградния фонд. Важно е в една сграда да се 

въведат мерки за икономия на консумацията на топлинната енергия и да се увеличи 

топлосъхранението на обектите. Въвежда се правило за лицето упражняващо 

строителен надзор на обектите, за да носи отговорност за оценката за енергийна 

ефективност на обектите. 

 

 

Национални стратегически документи, планове и програми 

 

 Енергийна стратегия на Република България 

 Първи национален план за действие по енергийна ефективност 2008 - 2010 г. 

 Втори национален план за действие по енергийна ефективност 2011 - 2013 г. 

 Национален план за действие по енергийна ефективност 2014 - 2020 г. 

 Годишен отчет за изпълнението на НПДЕЕ 2014 – 2020 г. 

 Годишен отчет за изпълнението на НПДЕЕ за 2015 г. 

 Национален план за действие по промените в климата; 

 Стратегия за финансиране изолациите на сгради за постигане на енергийна 

ефективност и План – програма за нейното изпълнение; 

 Рамкова конвенция на ООН по изменението на климата и Протокола от Киото; 

 Национална програма за развитие „България 2020” 

 

Подзаконови нормативни актове 
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След приемането на самостоятелен Закон за енергийна ефективност и приетите 

изменения (както и приетите промени в Закона за устройство на територията), бяха 

създадени и подзаконови нормативни актове. Тяхната цел е да доразработят 

основните разпоредби, касаещи енергийната ефективност, залегнали във вече 

упоменатите закони: 

 

 НАРЕДБА № Е-РД-04-05 от 8 септември 2016 г. за определяне на 
показателите за разход на енергия, енергийните характеристики на 
предприятия, промишлени системи и системи за външно изкуствено 
осветление, както и за определяне на условията и реда за извършване на 
обследване за енергийна ефективност и изготвяне на оценка на енергийни 
спестявания 

 НАРЕДБА № Е-РД-04-1 от 22.01.2016 г. за обследване за енергийна 
ефективност, сертифициране и оценка на енергийните спестявания на сгради 
 

 НАРЕДБА № Е-РД-04-2 от 22.01.2016 г. за показателите за разход на енергия и 
енергийните характеристики на сградите. 
 

 НАРЕДБА № РД-16-347 ОТ 2 АПРИЛ 2009 г. за условията и реда за определяне 
размера и изплащане на планираните средства по договор с гарантиран 
резултат , водещи до енергийни спестявания в сгради – държавна и/или 
общинска собственост. 
 

 НАРЕДБА № РД-16-932 ОТ 23 ОКТОМВРИ 2009 г. за условията и реда за 
извършване на проверка на водогрейни котли и на климатични инсталация 
по чл.27,ал.1 и чл.28, ал.1 от Закона за енергийната ефективност и за създаване , 

поддържане и ползване на базата данни за тях.  
 

 НАРЕДБА № Е-РД-04-3 от 4.05.2016 г. за допустимите мерки за 
осъществяване на енергийни спестявания в крайното потребление, начините 
на доказване на постигнатите енергийни спестявания, изискванията към 
методиките за тяхното оценяване и начините за потвърждаването им. 
 

 НАРЕДБА за методиките за определянето на националната цел за енергийна 
ефективност и за определянето на общата кумулативна цел, въвеждането на 
схема за задължения за енергийни спестявания и разпределянето на 
индивидуалните цели за енергийни спестявания между задължените лица. 
 

 НАРЕДБА № Е-РД-16-647 от 15.12.2015 г. за определяне на съдържанието, 
структурата, условията и реда за набиране и предоставяне на информация. 
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Цели за енергийни спестявания 
 

 Европейски цели до 2020 г.: 20 / 20  / 20  
 

 20 % намаление на емисиите на вредни парникови газове спрямо 1990г;.  

 20 % дял на ВЕИ от общото количество на произвежданата енергия, 

включително 10 % на биогоривата в транспорта ; 

 20 % намаление на първичното енергийно потребление спрямо 

прогнозираното; 

 

Европейски цели  до 2030г: 

 

 40 % намаление на емисиите на вредни парникови газове спрямо 1990г. 

 27 % дял на ВЕИ от енергийното потребление  

 27 % подобрение на енергийната ефективност  

 

Европейски цели до 2040 г  
 

Целите са разработени, очаква се приемането им и официалното им публикуване. 

Новият подход в политиката на ЕС в областта на ЕЕ определя и нов подход в оценката 

на енергийните спестявания. Отражение на новия подход са направените в 

Приложение V, част 2, т.(е) от Директива 2012/27/ЕС  разяснения за живота на 

действие на приложимите  мерки за ЕЕ. Всяка реализирана мярка по енергийна 

ефективност се предполага, че трябва да реализира енергийни спестявания не само в 

годината на нейното изпълнение, но и през следващите години (поне до края но 

съответния период), в които тя действа. Следователно общото количество 

спестявания, които трябва да бъдат достигнати през целия период на задължението 

по чл.7 от Директивата е сума от кумулативното нарастване на спестяванията за 

всяка следваща година. 

 

Разработването на общностни цели за енергийни спестявания за двата следващи 

периода и изискването приложените мерки да действат дългосрочно показва, че 

политиката на съюза в областта на енергийната ефективност има конкретна 
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дългосрочна цел за реално и трайно намаление на потреблението на енергия и 

достигането на икономика с ниска степен на въглеродни емисии на страните –членки.  

 

Националната и междинните индикативни цели за ЕС са разпределени  като 

индивидуални цели за енергийни спестявания и междинни индикативни цели за 

енергийни спестявания за следните задължени лица: 

 

1) Търговци с енергия; 

2) Собственици на сгради за обществено обслужване в експлоатация с разгъната 

застроена площ (РЗП) над 1000 кв.м., от 12.03.2013г. с РЗП над 500 кв.м., а от 9 

юли 2015г. - с разгъната застроена площ над 250 кв.м.; 

3) Собственици на промишлени системи, чието годишно потребление на енергия 

е над 3000 МWh. 

 

 
Със следващи изменения и допълнения на ЗЕЕ (отм.) като задължени лица са 

включени предприятията, които по смисъла на ЗМСП не са малки или средни 

предприятия и собствениците на системи за външно изкуствено осветление в 

населени места с население над 20 000 жители. 

 

Изработването на програмата за енергийна ефективност на Община Борино има за 

цел да отрази участието на общината в изпълнение на националната политика по 

енергийна ефективност чрез оптимизиране на потреблението на енергия и чрез 

очертаване и индивидуализиране възможностите на общината за икономии на 

енергия, без да се нарушават нормативно определените изисквания за микроклимат 

на средата, без да се намаляват производствените възможности на икономиката и 

без да се влоши удовлетворяването потребностите на гражданите. 

 

Изпълнението на настоящата програма има за цел да допринесе за: 

 Смекчаване на последиците от изменението на климата чрез намаляване 
емисиите на парникови газове по разходно ефективен начин; 
 

 Подобряване конкурентоспособността на икономиката на общината  и 
стимулиране на  икономическия растеж; 
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 Трайно и значимо решаване на глобалния въпрос за енергията, за намаляване 
зависимостта от вноса на енергийни ресурси и повишаване сигурността на 
енергийните доставки; 

 
 Значително  подобряване на социално-икономическите и битовите условия за 

живот в общината; 
 

 

3. ПОЛИТИКА ПО ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ 

 

Постоянно нарастващите цени на енергоносителите, глобалното замърсяване на 

околната среда и хармонизирането с европейските норми за енергийна ефективност 

след приемане на страната ни в Европейския съюз обуславят необходимостта от план 

за енергийна ефективност. Енергийната ефективност е качествено понятие, 

характеризиращо рационалното използване на енергийните носители чрез 

подобряване качеството на енергийните услуги при приемлива цена за обществото. 

Най-голям потенциал за енергоспестяване има в сградния сектор. Програмата  

включва инструменти за задействане на процеса на реновиране на обществени и 

частни сгради и за подобряване на енергийните характеристики на използваните в 

тях сградни системи и домакински уреди. Тя предвижда публичният сектор да дава 

пример в това отношение, като се предлага ускоряване на темпа на провеждането на 

реконструкции на обществените сгради чрез формулирането на обвързваща цел в 

това отношение, както и въвеждането на критерии за енергийна ефективност във 

връзка с публичните разходи. Също така се предвиждат задължения за енергийните 

доставчици да осигуряват на своите клиенти възможности за намаляване на 

енергопотреблението. 

 

3.1 ОБЩ ПРОФИЛ НА ОБЩИНА БОРИНО 

 

ГЕОРГРАФСКО ПОЛОЖЕНИЕ 

 

Община Борино е разположена в Югозападна част на Родопския масив в област 

Смолян, Южен централен район за планиране. На юг тя граничи с Република Гърция, 

на изток с община Девин, на север с община Батак, а на запад с община Доспат. Тя се 

намира в западната част на област Смолян и с  площта си от 173,204 km2 е 8-мата по 
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големина сред 10-те общините на областта, което съставлява 5,42% от територията 

на областта. Населените места,които общината обхваща са : 

 

 

 
 

 

РЕЛЕФ 

 

Община Борино се намира в Рило-Родопската физикогеографска област,Велийшко –

Виднешкия дял на Родопите,Триградския карстов масив. Релефът и се 

характеризира като планински,силно разчленен и заоблен,с високи билни 

заравнености,дълбоки речни долини,ждрела и обширни тектонски котловини. 

Характерни за района са карстовите форми,които са съсредоточени в Триградския 

карстов район.Родопския карст е особенно разнообразен в поречията на 

Триградската и Буйновски реки 

 

КЛИМАТ 

 

Климатът е умереноконтинентален до преходноконтинентален,който е силно 

повлиян от релефа и близостта на Средиземноморско море. 

Максималните валежи са през май и юни а дълбоката снежна покривка е през 

зимата. 

Сумата на валежите е от 620 до 700 л/м² а за високите от 780 до 1100 л/м². 

село Борино 

село Ягода 

село Буйново 

село Чала  

село Кожари 
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Средната снежна покривка е около 97 см. И се задържа между 80 и 150 дни. През 

зимата валежите са обилни и има бързо натрупване на сняг 

 

 

 

 
 
                                                                     Диаграма. №1 Средни температури и валежи 

 

"Среднодневният максимум" (плътна червена линия) показва средната максимална 

дневна температура за всеки месец за Борино. По същия начин "Среднодневният 

минимум" (плътна синя линия) показва средната минимална дневна температура. 

Горещите дни и студените нощи (пресечени червени и сини линии) изразяват 

средната дневна температура в най-топлия ден и средната-нощна температура в 

най-студената нощ от месеца за последните 30 години. 

Зимата е продължителна средна и мека,но понякога с продължителни застудявания. 

Лятото е кратко,прохладно и влажно, а есента продължителна и топла. 
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                                                                  Диаграма № 2. Облачни слънчеви и валежни дни 

 

Средногодишната температура варира между 9˚ и 13˚С 

 

 
                                                                               Диаграма № 3 Максимална температура 
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Диаграмата за "Максимална температура" за Борино показва колко са дните на 

месечна база, в които са достигнати определени температурни стойности. 

За нископланинските и среднопланинските части скоростта на вятъра съотвтства на 

тази в равнините и котловините. 

 
                                                                          Диаграма №4 Скорост на вятъра 

 

 

Общината се намира на 1149 м. надморска височина. 

 

ПОЧВИ 

 

Почвите в региона са изключително разнообразни по характер на стопанисване и 

ползване. Община Борино попада в агроекологическия район на кафявите горски 

почви. Като почвен вид преобладават кафявите горски и канелените горски почви. 

По механичен състав тези почви са песъкливо- глинести и глинесто-песъкливи, 

рохкави. Характерното за почвите в региона е, че те са със сравнително слаб, 

повърхностно разположен хумусен слой, а наклона на терена е значителен. Почвите 
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се характеризират със слабо до средно плодородие. Хумусният им хоризонт има 

малка мощност (10-20 см), а профилът 40 – 60 см. Съдържанието на органичното 

вещество е ниско и определя почвите като слабо хумусни. Наличието на хумус е в 

граници от 1.14-4.15 %. Почвената реакция е от слабо до средно кисела. 

Хумусно-карбонатните почви заемат 19.7% от горите и земите от горския фонд на 

стопанството и кафявитe горски 80.3%. 

 

РАСТИТЕЛНОСТ И ГОРСКИ ФОНД 

 

В региона растителното богатства не е добре проучено. Открити са над 200 вида и 

подвида висши растения, а се предполага че са повече.От тях защитените от закона 

са 69 вида, а 11 са включени в Европейския списък на редките, застрашени и 

ендемични растения. В Червената книга на България са вписани като застрашени и 

редки 100 вида. 

Сред родопските растения има 95 ендемични - 56 балкански и 39 български. 

Има растения, които се срещнат само в Родопите и никъде другаде. Някои от 

тях са: 

 

 Родопски силивряк (Haberlea rhodopensis) – многогодишно растение с 

тъмнозелени назъбени листа, цветовете му са виолетови. Расте по 

варовиковите скали. То е балкански ендемит, остатък от древна флора, 

устоял на промените през ледниковите периоди. Легендата разказва, че 

е поникнало от кръвта на Орфей. 

 Родопското омайниче (Geum rhodopaeum) расте из влажните планински 

ливади, цъфти с ярко оранжево-червени цветове. То е български 

регионален ендемит. 

 Родопското лале (Tulipa rhodopea) се среща върху варовити скалисти 

места, цъфти с яркочервени едри цветове с черно петно в основата. То не 

вирее никъде другаде по света освен в Родопите. 

 

Най-интересните установени видове са: 

 

• Черноморска ведрица, Джел ,Балкански зановец, Балканска паламида ,Полюлейна 

паламида ,Зеленоцветен напръстник,Родопска горска майка ,Пърнар ,Бодлив залист 

Родопския силивряк.  
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На територията на община Борино има голямото разнообразие от лечебни 

растения,плодове и гъби – шапиче, балканска пищялка, горска пищялка, мечо 

грозде, копитник, червен кантарион, обикновен повет, дрян, обикновен глог, горска 

ягода, жълт кантарион, жълта иглика, обикновена хвойна, обикновен риган, малина, 

черна и червена боровинка, манатарка и други. 

Основните билки са цвят лечебна иглика, корени и лист коприва, цвят черен бъз, 

лист бреза, лист малина, лист подбел, цвят бял равнец, цвят липа, плод шипка, плод 

офика. Лечебни растения, гъби и плодове се събират от туристите, от местното 

население за собствени нужди и за продаване на фирми, изкупуващи и 

преработващи подобни суровини в региона. Интензивността на събиране на 

лечебни растения е сравнително ниска. 

Общата площ на горите на територията на общината– 116 743 дка. Горите са 

наситени с боровинки, горски ягоди, малини и шипки. В тях могат да се намерят 

различни видове вкусни гъби - манатарки, масловки, сърнелки , пачи крак и др. 

Освен това може да си наберете букет от различни благоуханни билки - риган, 

мащерка, кантарион, бял равнец, здравец и др. 

Горският фонд е над 5280 хектара, като преобладават смърчовите и борови гори. 

Интересно е хибридното дърво в м. “Кабата”, представляващо смес от кора на бял 

бор и корона на смърч. 

Годишният добив и предназначението му– 2200 куб.м-промишлен дърводобив. 

 

ЖИВОТИНСКИ СВЯТ 

 

Това е основният по значение отрасъл в района. Водещо място имат 

говедовъдството и овцевъдството със смесено направление. Животните се 

отглеждат в личните дворове на населението, много често при примитивни условия. 

Това прави отрасъла губещ и допълнително затруднява развитието му. Броят на 

животните  и тяхната продуктивност намалява.  Забелязва се интерес към  

пчеларството. 

 
СЕЛСКО СТОПАНСТВО 

 

Икономиката на общината има ясно изразена аграрна структура. Това се обуславя от 

наличният потенциал и традициите в социално-икономическото развитие. 

Територията на община Борино не дава големи възможности за развитие на селското 

стопанство. Основно са развити земеделието и животнодъвството. Селскостопанския 
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фонд обхваща 56 647,4 дка, като от тях 6 581,7 дка са ниви, 6 742,3 дка – ливади и 

около 23 483 са мери и пасища.  

 

 

 
                                                             Диаграма № 4 Селскостопански фонд на община Борино 

 
Преобладава земя  9-та и 10-та категория. Ландшафтът на територията се определя 

като изключително пасторален – с малки и добре стопанисвани ниви и ливади, 

обработвани по традиционен начин. За територията са характерни 

високопланински пасища и сенокосни ливади. Броят на земеделските 

производители в общината е около 200. 

Според вида и предназначението си земята на територията на Община Борино се 

разпределя така:                         
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Селскостопански фонд на община Борино 
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Площ и структура на земеделските територии в община Борино 
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                                     Диаграма № 5 Площ и структура на земеделски територии 

 

            
Общата площ на стопанисваната земя е 54 115 дка. Най-голямо стопанско значение 

имат земеделските земи /ниви и трайни насаждения/, естествени ливади, мери и 

пасища, които съставлява 65,59% от земеделските територии. Използват се 

пълноценно и са запазени екологично чисти.  

Поради характера на релефа преобладават гори, мери и пасища. Това предполага 

приоритетно развитие на животновъдство и някои видове трайни насаждения. 

 

ВОДНИ РЕСУРСИ 
 

Община Борино попада под юрисдикцията на Източнобеломорска басейнова 

дирекция –Пловдив, речна система Въча. През общината преминава река 

Буйновска и Боринска, както и множество дерета - кастракли дере, деринкулук 

дере, чатак дере, тютюнско дере, чамашик дере, оман дере. В  местността 

„Кастракли” има изграден малък язовир (изкуствено езеро) с водна площ 35 

дка, дълбочина 18 м, който се пълни от подводен извор и представлява 

своеобразна туристическа атракция. 

Населените места в общината са захранени от собствени водоизточници.  

 

ЗАЩИТЕНИ ТЕРИТОРИИ 

 
В териториалния обхват на община Борино попадат пет  защитени територии. 

 
 

 
№ 
по 

ред 

 

 
Наименование 

 

 
Категория 

 
Собственост и 
стопанисване 

Терито- 
рия 

/хектари
/ 

Попада в 
територ. 
обхват на 
следните 
общини 

Приет 
план за 
управлен
ие 

1. "Кастракли" Резерват 
Държавата- 
МОСВ 

129.176 Борино Да 

 
2. 

 
"Поречието на 
река Девинска" 

 
Защитена 
местност 

Държавна 
публична 
Общинска 
публична 

 
140.519 

 
Борино 
Девин 

 
Не 

3. "Борино" 
Защитена 
местност 

Държавна 
публична Частна 

108.242 
Борино, 
Девин 

Не 
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4. 
"Буйновско 
ждрело" 

Природна 
забележителност 

Държавна 
публична 

761.707 Борино Не 

5. 
"Дяволски 
мост" 

Природна 
забележителност 

Държавна 
публична 

45.796 Борино Не 

6. “Триградско 
ждрело” 

Защитена 
местност 

Държавна     
публична 

88,7 
Борино 

Девин 

 

Табл.№ 1 Защитени територии /Изт.Планово задание за изработване на ОУП Борино 

 
ЗАЩИТЕНИ ЗОНИ 

 
Община Борино съхранява уникално биологично разнообразие, включващо 

видове, местообитания и екосистеми със консервационна значимост в 

национален и международен мащаб. Поради изключително богатото 

биологично разнообразие цялата община попада в мрежата на Натура 2000. 

Целта за обявяване на защитена зона “Триград – Мурсалица” BG 0002113 е 141 

вида гнездящи птици, като 68 от тях са застрашени или уязвими и са обект на 

мерки за опазване в техните местообитания. Три вида срещащи се тук са 

световно застрашени – ливадния дърдавец, ловния сокол и белошипата 

ветрушка. Основните хабитати тук са горите, с 72 %  участие, като едни от най-

ценните са тези от черен бор и ела; ливадите и пасищата съставляват около 15 

% от зоната, обработваемите земи са 2 %; 11 % са пустоши, шубраци, скали, не 

горски райони и др.  

60,1 % от територията на община Борино попадат в зоната. 

Защитена зона “Родопи – Западни” е обявена с цел опазване на обширни 

иглолистни и смесени гори, които съставляват около 71 % , значими скални 

образувания около Триград и Буйново, някои долини със средиземноморско 

климатично влияние: реките Въча, Доспатска, Бистрица, Канина, популации от 

кафява мечка, дива коза, видра, шипобедрена и шипоопашата костенурка и др. 

Най-въздействащите дейности върху целта на опазване са: общото управление 

на горите, отстраняване на мъртви и загиващи дървета, отстраняване на 

подраст, експлоатация без повторно засаждане, лова, залавяне с капани, 

отравяне, бракониерство и др. 

В цялата зона са включени общо 34 бр. защитени територии с обща площ 3,98 

% от общата площ на зоната.99,6 % от територията на община Борино попадат 

в защитена зона “Родопи – Западни”. Територията на зоната се припокрива с 

тази на “Триград – Мурсалица” 

В защитена зона Западни Родопи с код BG 0002063, обявена по директивата за 

опазване на дивите птици попада 6,3 % от територията на общината 
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3.2 ДЕМОГРАФСКА СТРУКТУРА 

 
Характерен и тревожен процес за община Борино е намаляването на 

населението през последните години и миграция – особено на младото 

население в трудоспособна възраст. Наблюдава се процес на обезлюдяване на 

населените места. Населението на  територията на общината е предимно 

застаряващо. През последните години естествения прираст е отрицателен. 

 

НАСЕЛЕНО 
МЯСТО 

ПО ПОСТОЯНЕН 
АДРЕС 

НАСТОЯЩ АДРЕС ПОСТОЯНЕН И 
НАСТОЯЩ В 
СЪЩОТО НМ 

Село Борино 2842 2399 2264 

Село Буйново 322 259 240| 

Село Кожари 83 73 65 

Село Чала 152 132 121 

Село Ягодина 457 413 389 

ВСИЧКО ЗА 
ОБЩИНАТА 

3856 3276 3079 

Таблица № 2 Население по постоянен и настоящ адрес община Борино 

 

3.3 СГРАДЕН ФОНД 

 

На територията на община Борино преобладават монолитни и  полумасивни сгради. 
Общината стопанисва сградите описани в Таблица №3 

 

 

                                                           Сгради на община Борино 

                                     СГРАДА                        КВ.М 
1 Административна сграда –ОбА с.Борино 889 м.кв 

2 Сграда ОДЗ-ЦДГ “Радост“ с.Борино 1543 м.кв. 

3 Здравна служба с.Борино 468 м.кв. 

4 Сграда читалище с.Борино  3537 м.кв 

5 СУ „Никола Вапцаров“ с.Борино 5836 м.кв. 

6 Сграда баня с.Борино   229 м.кв. 

7 Сграда ОбА /1 етаж/ с.Борино   206 м.кв 

8 Сграда административна с.Ягодина   240 м.кв 

9 Сграда читалище с.Ягодина  987 м.кв 

10 ЦДГ с.Ягодина  861 м.кв. 

11 Комбинирана сграда /ФЗП/ с.Ягодина   180 м.кв. 

12 Сграда училище с.Ягодина  864 м.кв 
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13 Сграда кметство с.Буйново  160 м.кв 

14 Сграда училище с.Буйново  960 м.кв. 

15 Сграда детска градина с.Буйново  800 м.кв 

16 Читалище с.Буйново   768 м.кв 

17 Сграда училище с.Чала  446 м.кв 

18 Сграда кметство с.Кожари   260 м.кв. 

19 Сграда училище с.Кожари  300 кв 
Табл.№3 Сграден фонд на Общината 

 

3.4 ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ В СГРАДЕН ФОНД 

 

На основание на раздел II, чл. 19, ал.2 и ал.3 от ЗЕЕ, на задължително сертифициране 

подлежат всички сгради за обществено обслужване в експлоатация с разгъната 

застроена площ над 500 кв. м, а от 9 юли 2015г. - с разгъната застроена площ над 250 

кв. м., като собствениците тези сгради са длъжни да изпълнят мерките за 

повишаване на енергийната ефективност, предписани от обследването за енергийна 

ефективност, в тригодишен срок от датата на приемане на резултатите от 

обследването. Обследването за енергийна ефективност на сгради включва:   

 идентификация на сградните ограждащи конструкции и елементи и 

системите за осигуряване на микроклимата, измерване и изчисляване на 

енергийните характеристики, 

 анализ и определяне на потенциала за намаляване на разхода на енергия; 

разработване на мерки за повишаване на енергийната ефективност;  

 технико - икономическа оценка на мерките за повишаване на енергийната 

ефективност; 

 оценка на спестените емисии въглероден диоксид (CO2) в резултат на 

прилагането на мерки за повишаване на енергийната ефективност.   

 

Състоянието на сградния фонд е добро,като общината е предприела и обследване за 

енергийна ефективност и саниране на част от общинските сгради. 

 Сградата на СУ„Никола Вапцаров“ с.Борино е с обследване за енергийна 

ефективност,като е подменена дограмата с ПВЦ,и са подменени радиаторните 

тела. 

 ЦДГ „Радост“ с.Борино с обследване за енергийна ефективност и подвемена 

дограма с ПВЦ и сменени радиаторни тела. Сградата има и Топлоизолация на 

външни стени и на вътрешна покривна плоча. 

 ОбА с.Борино – саниране на сградата, срок на валидност 22.07.2011 г. 
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 ЦДГ с.Ягодина – саниране на сградата, протокол от 27.03.2008 г. 

Учебните заведения на територията на общината са четири на брой: 
1) СУ “Никола Вапцаров“ с.Борино  

2) ЦДГ „Радост“ с.Борино  

3) ЦДГ с.Ягодина  

4) ОУ с.Ягодина 

 

В община Борино има тридесет обекта за настаняване, в т.ч. къщи за гости, хотели, 

самостоятелни стаи, вили и вилно селище за селски туризъм и една здравна служба с 

2 бр. лични лекари. 

Държавни и общински предприятия на територията на общината няма. 

Общината е взела участие по  Националната програма за енергийна ефективност на 

многофамилни жилищни сгради през 2016 година , с един обект с наименование на 

Сдружението на собствениците: Мечта- с. Борино,ул. Родопи №42 

Потреблението на енергия в сградите общинска собственост за предходните три 

години ще проследим на Диаграми №6,7 и 8. 



ПРОГРАМА ЗА ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ НА ОБЩИНА БОРИНО ЗА ПЕРИОДА 2020-2030 ГОДИНА 

33 
 
 

 

                                                              Диаграма № 6 Потребление на енергия за 2016 г. 

Видимо от диаграмата сградата на администрацията и тази на ДГ Радост, са едни от 

високите консуматори на ел енергия. 

Потреблението за на ел.енергия в общинските сгради проследяваме чрез следната 

диаграма: 
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Потребление на енергия в сгради общинска собственост 2016 г (Кwh) 
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                                                  Диаграма № 7 Потребление на енергия за 2017 г. 

Ситуацията на потреблението спрямо 2016 г не се променя съществено. 
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Диаграма № 8 Потребление на енергия за 2018 г. 

3.5 УЛИЧНО ОСВЕТЛЕНИЕ 

 

Енергийните разходи за уличното осветление са сравнително голям разход в 

бюджета на общината. Възможностите за приложение на ВЕИ в този сектор е 

прилагане на LED осветителни тела с фотосоларни панели и акумулатори, с което ще 

се реализират съществени енергийни икономии. Поради високата цена на тези 

съоръжения, е необходимо да се търсят програми с грантово финансиране. 

По справка предоставена от Общинска администрация, изразходваната енергия за 

улично осветление за 2016  година е показано на Диаграма №9 

 

Диаграма № 9Потребление на енергия за УО 2016 г 

 За 2017 Потреблението отчита нарастване , проследяваваме го на Диаграма № 10 
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Диаграма № 10 Потребление на енергия за УО- 2017 г 

          

Диаграма № 11 Потребление на енергия за УО- 2018 г 

Видимо от диаграмата потреблението на енергия за 2018 г,отчита сериозно 

нарастване. 
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Към момента на изготвяне на настоящата програма за енергийна ефективност на 

община Борино за периода   2020-2030 година , е отворена за кандидатстване 

програма  "Възобновяема енергия, енергийна ефективност, енергийна сигурност" 

(ВЕЕЕЕС), финансирана по Финансовия механизъм на Европейското икономическо 

пространство 2014-2021 г. за набиране на проектни предложения за „Рехабилитация 

и модернизация на общинската инфраструктура - системи за външно изкуствено 

осветление на общините“ 

Допустими кандидати по процедурата са общините, a техни партньори за 

изпълнението на проектите могат да бъдат юридически лица от България или 

страните-донори, както и международни организации. 

Общ бюджет на процедурата за подбор на проекти 

Общ размер на БФП Принос от страна на 

донора – 85 % 

Национално 

съфинансиране – 15 % 

8 200 000 евро 6 970 000 евро 1 230 000 евро 

16 037 806 лева 13 632 135.10 лева 2 405 670.90 лева 

 

Нямаме информация общината да е кандидатствала по този проект но е 

препоръчително да го направи при следващо отваряне на програмата. 

 

 

3.5 ПРОМИШЛЕНОСТ 

 

Борино се определя, като община с ниска и много ниска степен на промишлено 

развитие.Основни отрасли в община Борино са: селско стопанство, дърводобив 

и дървопреработване, туризъм, хранително-вкусова, текстилна промишленост, 

търговия и др. 

 

3.6 ЕНЕРГИЙНА СИСТЕМА 

 

Електроснабдяването на община Борино се осъществява от националната 
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електроенергийна система на страната посредством една трансформаторна 

подстанция, разположена на територията на общината,като основния 

енергоносител в общината е EVN. 

Изградена е мрежа средно напрежение, като основните изводи са в добро 

техническо състояние, но някои от отклоненията се нуждаят от ремонт. Като 

цяло мрежата има резерв и задоволява нуждите на населението и 

промишлеността. Всички населени места в община Борино са 

електрифицирани. Основните проблеми, свързани с електроснабдяването на 

общината, са: възрастовата структура на някои от основните мрежи и 

съоръжения, които се нуждаят от подмяна и ремонти и аварийните ситуации 

при неблагоприятни климатични условия. 

 

 3.7 ГАЗИФИКАЦИЯ 

На територията на общината няма изградена газопреносна мрежа. В община 

Борино няма изградена топлопреносна мрежа и централна топлофикация. 

Топлоснабдяването на по-големите обществени обекти (детски градини, 

училища, болница и др.) е с локални отоплителни инсталации. 

4.ЦЕЛ И ОБХВАТ НА ПРОГРАМАТА 

 

Пред община Борино се определят следните цели : 

 

 намаляване на разходите за горива и енергия; 

 намаляване бюджетните разходи за енергия; 

 намаляване на замърсяването на околната среда - намаляване на вредните 

емисии в атмосферата; 

 подобряване на качеството на енергийните услуги; 

 изграждане/реиновация на инфраструктура, енергоспестяващо улично 

осветление и нови ВЕИ. 

 

 Подцели: 

 

 Основен ремонт и въвеждане на енергоспестяващи мерки на обществени 

сгради: 
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Извършване обследване за енергийна ефективност на обществени общински 

сгради в експлоатация, с обща разгърната площ над 250 кв.м; 

 Изолация на външни стени; 

 Изолация на под; 

 Изолация на покрив; 

 Подмяна на дограма; 

 Енергоспестяващи мерки по котелни инсталации; 

 Енергоспестяващи мерки по прибори за измерване, контрол и управление; 

 Енергоспестяващи мерки по сградни инсталации; 

  

  

 Намаляване на разходите за улично осветление; 

 

 Намаляване разходите за енергия в сгради и системи, финансирани от и 

общински бюджет, чрез: 

 

- Реконструкция на съществуващи отоплителни инсталации и изграждане на 

нови такива; 

- Внедряване на енергоспестяващи технологии и мерки; 

 

 Повишаване нивото на: 

 

 Обучения по енергиен мениджмънт на специалисти от общинската 

администрация; 

 Информираност, култура и знания на ръководния персонал на общинските 

обекти, 

 Експерти и специалисти в общинската администрация за разработване и 

реализиране на проекти по енергийна ефективност; 

 Квалификация на експлоатиращия персонал; 

 

 

 ОБХВАТ 

 

При разработването на ПЕЕ се прилага метода на приоритетните целеви групи, като 

се разглеждат нуждите на групи крайни потребители със сравним модел на 

потребление на енергията. 
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Изборът на целеви групи се извършва след преценка на направените разходи за 

енергия в натурално и стойностно изражение, потенциала за реализиране на 

икономии, социалната значимост, нивото на комфорт, степента на влияние на 

структурите на администрацията, желанието на отделните структури към общината 

и др. 

        Възможностите за реализиране на проекти за енергийна ефективност в община 

Борино се насочват в три сектора: 

 1-ви сектор "Сграден фонд" с целеви групи - детски градини, училища и 

административни сгради;  

 

 2-ри сектор  "Услуги" с целева група "Улично осветление" и осветление в 

административните сгради; 

 

 3-ти  сектор " Възобновяеми енергийни източници ".  

 

В сектор "Сграден фонд" най- ефективните енергоспестяващи мерки са:  

 

 Енергийно обследване на сградите. 

 Подмяна на съществуващата дървена и стоманена дограма с нова пластмасова 

и алуминиева дограма със стъклопакет с нискоемисийно стъкло;  

 Топлоизолация на покриви;  

 Полагане на фасадна топлоизолация;  

 Повишаване ефективността на отоплителната инсталация и въвеждане на 

система за автоматично регулиране ; 

 Внедряване на възобновяеми енергийни източници (напр. за сградите с 

непрекъсната употреба, като детски градини, болници, соц.домове и др.) е 

подходящо поставянето на термосоларни инсталации за топла вода. 

 

За десет годишният период,какъвто е срока на програмата,трябва да се предприемат 

енергоспетяващи мерки във всички  сгради собственост на общината с РЗП над 250 

км.м 

 

 

В сектор "Услуги" най-ефективните енергоспестяващи мерки са:  

 

 Подобряване на енергийните характеристики на енергийните системи: 

 Обследва не за енергийна ефективност на системата и анализи; 
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 Повишаване на енергийната ефективност на уличното осветлението чрез 

внедряване на определени мерки по дейности; 

 Оптимален режим за включване и изключване на уличното осветление ; 

 Система за мониторинг на уличното осветление. 

 Въвеждане на енергоефективни уреди ; 

 Подмяна на осветителните тела с енергоспестяващи в общинските сгради;  

 Оптимизиране броя на осветителните тела; 

Общината трябва да търси финансиране за подмяна и рехабилитация на уличното си 

осветление. 

 

В сектор "Възобновяеми енергийни източници" могат да се приложат мерки за 

енергийна ефективност както в общинския сектор така и по инициатива на 

частни ползватели и  инвеститори. 

 

 Целта е намаляване използването на горива, замърсяващи по-малко околната среда 

и растящите изисквания на населението по отношение на опазването на околната 

среда и подобряване на качеството на живот. Общината трябва да предприеме 

действия за повишаване информираността на живеещите за възможностите за 

въвеждане и използване на енергия от възобновяеми енергийни източници.  

 

През последните години нараства интересът към слънчевите колектори и системи 

за затопляне на вода, тъй като за нашата климатична зона слънчевите системи 

могат да доставят от 50 до 75 % от потребностите от топла вода.  

 

5.ИЗБОР НА ПРОГРАМИ ДЕЙНОСТИ И МЕРКИ 

 

Това е най-важния етап от разработването на Програма за енергийна ефективност. 

От правилния избор на програми, мерки и дейности за намаляване на енергийното 

потребление зависи успешното и ефективно изпълнение на ПЕЕ.   

Общинските администрации разполагат с малки възможности за собствени 

финансови средства, които да инвестират в проекти по енергийна ефективност. 

Основната възможност е общината да реализира подобни проекти с външно 

финансиране. Реализирането им не само облекчава общинския бюджет, но и води до 

повишаване на благосъстоянието на населението. Инвестирането в ЕЕ не е самоцел, 

а средство за намаляване на разходите, подобряване на конкурентоспособността, 
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сигурността но енергоснабдяването и опазване на околната среда и създаване на 

допълнителна заетост.  

Първоначално се определят обектите, в които ще бъдат предприета мерки за 

намаляване на енергийната консумация, което се осъществява на база извършените 

в предната точка описание на текущото състояние на енергийното потребление. 

След това се пристъпва към избор на конкретни дейности и мерки, които ще бъдат 

предприети в определените обекти. На тази основа е важно да се прецени 

рационалността от обединяване и групиране на мерки и обекти в отделни програми 

с цел по-лесното планиране и изпълнение на група сходни дейности за енергийна 

ефективност. Също така наличието на програми ще улесни кандидатстването за 

финансиране за тяхното изпълнение от различни фондове и европейски програми.  

В случай, че в ПЕЕ залегнат по-специфични мерки за повишаване на енергийната 

ефективност, изискващи подробни изчисления (например подмяна на нафтов котел 

с такъв на природен газ, изграждане на вътрешна отоплителна инсталация и др.), в 

ПЕЕ се предвижда изготвяне на съответния проект за осъществяване на тези 

дейности.  И в двата случая изборът на обекти, дейности, мерки и проекти следва да 

бъде направен на база технико-икономически анализи на потенциала за намаляване 

на енергийното потребление след тяхното реализиране. Също така при избора е 

необходимо да бъдат взети предвид срокът на възвръщаемост на вложените 

инвестиции, прилагане на ефективни технологии в съответната област, както и 

следните особености:  

 достъпност на избраните мерки и дейности  

 степента на амортизация на обектите и инсталациите  

 ниво на точност при определяне на необходимите инвестиции  

 проследимост на резултатите от въвеждане на мерки и дейности за ЕЕ  

 ясни контролни механизми за вложените бюджетни средства  

 възможност за мултиплициране на резултатите от използването на 

избраните мерки и дейности в други обекти със значителна енергийна 

консумация  

Средните периоди на откупуване за най-често препоръчвани енергоспестяващи 

мерки (ЕСМ) са представени на следващата диаграма.  
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Диаграма №12 Средни периоди на откупуване при енергоспестяващи мерки – изт.НДПЕЕ 

 

 

Най-често залаганите мерки за намаляване на енергийната консумация са свързани 

с подобряване техническите показатели на ограждащите конструкции на обектите - 

изолация на външни стени, подове и покриви, както и подмяна на дограма. Чрез 

използване на съвременни изолационни материали и дограми, изброените мерки 

водят до понижаване коефициента на топлопреминаване през външните ограждащи 

конструкции и до намаляване степента на инфилтрация до стойности, съобразени с 

изискванията за енергийна ефективност. Следващите по значимост мерки са 

подобряване функционирането на котелни инсталации и абонатни станции, чрез 

цялостната им подмяна или подмяна на елементи от тях.  Веднага след тях се 

нарежда мярката за подобряване работата на сградните инсталации за отопление, 

топла вода и вентилация. Това включва частична реконструкция или цялостна 

подмяна на инсталациите – отоплителни тела, помпи, вентилатори, арматура и 

тръбна мрежа (вкл. изолация), въвеждане на автоматика и др. Останалите мерки не 

са предписвани често, но и те от своя страна също водят до сериозна икономия на 

енергия. Отделните енергоспестяващи мерки в сгради оказват различно влияние 

върху икономията на енергия, което е изобразено на  Диаграма № 
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               Диаграма № 13 Различно влияние върху икономията на енергия изт.НДПЕЕ 

 

 

 

6. ОЧАКВАНИ ЕФЕКТИ 

Максимално точното предвиждане за очакваните ефекти от изпълнението на 

дейностите, мерките и проектите ще даде възможност за цялостна технико–

икономическа оценка на програмата за енергийна ефективност /ПЕЕ/ на община 

Борино. 

Най-важните резултати, които ще се постигнат с реализирането на ПЕЕ, са следните: 

 икономия на топлинна енергия 

 икономия на електрическа енергия 

 икономия на гориво 

 намалени емисии парникови газове 

 икономия на средства 

 

За някои от мерките е възможно да се получи сравнително дълъг срок на 

откупуване, но в тези случаи трябва да се има предвид тяхната екологичната 

значимост 
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Освен това е важно да се подчертае, че ефектът от реализирането на дейностите и 

мерките се изчислява на база на действащите в момента цени на топлинната и 

електрическата енергия и на горивата. Тези цени ще продължават да се повишават, 

вследствие на непрекъснато растящите цени на горивата на международните 

пазари,поради което срокът на откупуване ще бъде по-малък, в сравнение с 

направените изчисления. Допълнителна предпоставка за намаляване на срока на 

възвръщаемост на инвестициите е и бъдещата възможност за търговия с вредни 

емисии. 

Освен горните практически резултати, изпълнението на ПЕЕ ще доведе до:  

 

 опазване на околната среда; 

 забавяне на процеса на изчерпване на природните енергийните ресурси; 

 подобряване на условията и стандарта на живот на хората; 

 диверсифициране на енергийните доставки и намаляване на зависимостта на 

обектите от цените на горива и енергии; 

 създаване на нови пазарни възможности за търговци (производители, фирми 

за услуги и т.н.) и разкриване на нови работни места; 

 създаване на конкуренция между основните енергийни доставчици, по-

голяма сигурност на доставките и намаляване на цената на първичните 

енергоресурси; 

 подпомагане постигането на устойчиво енергийно развитие и подобряване на 

показателите на околната среда, свързано с изпълнение на поетите 

задължения от Република България относно: 

- рамковата конвенция на ООН по Изменение на климата, приета през юни 1992 

г. и ратифицирана от България на 16 март 1995 г.  

- протокола от Киото, ратифициран през 2002 г., съгласно който страната ни е 

задължена да намали емисиите на парникови газове през периода 2008-2012 

г. с 8 % от общото количество емисии, спрямо базисната 1988 г. 

 

7. ЕТАПИ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Те следва да бъдат съобразени със специфичния характер и сложността на всеки 

конкретен обект, както и спецификата и вида на избраните мерки, дейности и 

проекти. 
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Препоръчително е ПЕЕ да се изпълни в следните етапи: 

 

1. Инвестиционно намерение  
 

Този етап включва извършване на определени проучвания, с които трябва да бъде  

установено дали и до каква степен е целесъобразно осъществяването на 

инвестиционно намерение, както и начините и мащаба на изпълнението му. 

Направените проучвания следва да изяснят и положението по редица маркетингови, 

технологични и други въпроси. 

Паралелно със стремежа си да подобрява качеството на предоставяните услуги, 

общината се стреми да намалява разходите за тяхното осъществяване. Тъй като 

енергията е основен компонент в цената на повечето от извършваните от нея услуги 

- транспортни, медицински, образователни и др., намаляването на консумацията на 

енергия е основно средство за намаляване и на разходите за услуги.  

Инвестиционното намерение се определя от политиката на всяка община, от 

методиката, чрез която се вземат решенията и се оценяват до колко са 

целесъобразни и свързани със стратегическите документи, цели, приоритети и 

посока на развитие на общината. Във връзка с политиката за енергийна 

ефективност, с решаващо значение е да се оцени доколко проектите в тази област 

ще генерират положителен ефект върху населението и администрацията, като 

преки бенефициенти. При подготовката на проект за енергийна ефективност, 

свързан с даден общински обект, трябва да се прецени важността и значението му, 

броят на работещите или живущите в сградата граждани, социалното въздействие и 

ефектът, както и видът на сградата - дали е административна институция или 

жилищен обект; ако е институция, дали е пред закриване или с перспектива за 

дълготрайно функциониране, което е важно, за да се гарантира устойчивостта на 

проекта за енергийна ефективност. Въпреки че правомощията на общините в 

областта на енергийната политика са ограничени, през последните години се 

очертава тенденция за децентрализация на енергетиката и увеличаване 

възможностите за разработване и изпълнение на общински планове и проекти за 

енергийна ефективност. Общината може да въздейства пряко върху консумацията 

на енергия в общинските обекти като училища, болници детски градини, 

административни сгради и др. Върху домакинствата влияние може да се оказва чрез 

нормативни регулатори и насърчителни програми (свързани с прилагане на мерки 

за енергийна ефективност и реализиране на проекти в тази област), а върху 

производството въздействието зависи от структурирането на енергийната система 

в Общината. 
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2. Предварително проучване 
 
 

Осъществява се предварително проучване за състоянието на обектите, в които е 

предвидено да бъдат реализирани мерки и дейности за намаляване на енергийното 

потребление на база на енергийно обследване; Трябва да се установи текущото 

състояние на дадена сграда енергопотреблението и, както и да се посочат 

целесъобразни енергоспестяващи мерки. 

 

 

 
3. Инвестиционен проект  

 
Разработва се в зависимост от спецификата и обема на предвидените дейности; За 

всеки инвестиционен проект се прави оценка като се използват различни методи и 

показатели, делящи се на статични и динамични.  

 

4.  Подготовка и изпълнение на строителството  
 
Включва подготовка на всички необходими документи и извършване на 

съответните строително – монтажни работи на съответния обект; След 

идентифицирането на необходимите мерки, които следва да бъдат извършени, за да 

се повиши енергийна ефективност на даден обект, следва и етапа на строително-

монтажните дейности на заложените цели. На този етап се подготвят необходимите 

документи и се извършва строителството.  

 
5.  Мониторинг  

 
Той установява намалението на енергийното потребление след реализацията на 

дейностите и мерките по енергийна ефективност се извършва ежемесечно отчитане 

и записване на параметрите от измервателните уреди, инструктаж на техническия 

персонал по поддръжка на инсталациите и др.; Ефективният мониторинг изисква 

изграждането на автоматизирана система за събиране и обобщаване на данни , 

което може да се осъществява чрез приложение на съвременните информационни и 

комуникационни технологии. По този начин може да се направят изводи по всяко 

време и за всеки обект дали средствата за енергоосигуряване се изразходват 

целесъобразно и дали се спазват нормативните изисквания за поддържане на 

микроклимата в съответната сграда. 
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8. НАБЛЮДЕНИЕ И КОНТРОЛ 

 

Процесът на наблюдение изпълнението на Програмата  за енергийна ефективност се 

осъществява от АУЕР. Съгласно ЗЕЕ областните и общински администрации имат 

задължението ежегодно да изпращат попълнени отчети за напредъка по 

изпълнението на ПЕЕ до АУЕР. 

Процесът по наблюдение и контрол изисква формулирането на ясни, точни, 

конкретни, измерими и лесни за отчитане показатели за успешна реализация на 

Програмата , които да бъдат одобрени от общинската администрация. Примери за 

такива показатели са посочените по-долу: 

 Постигане на формулираните качествени и количествени цели и задачи на 

програмата; 

 Създаване на условия за повторяемост и мултиплициране на резултатите от 

осъществени добри практики от реализираната ПЕЕ; 

 Въздействие на изпълнения план върху други области, свързани с 

планирането и развитието на общината; 

 Ефикасност и ефективност на управлението на Програмата. 

 

Резултатите от изпълнението на подобни програми не винаги са очевидни и това 

затруднява тяхната измеримост и оценка. Често въздействието от изпълнението на 

някои дейности и мерки представлява ефект с натрупване, а това може 

допълнително да усложни анализа и оценката на резултатите.   

  

В тази връзка една от най-важните фази на процеса на разработване на ПЕЕ е 

мониторинга, който включва наблюдението, оценката и контрола на изпълнението 

на дейностите и мерките. Мониторингът е свързан тясно с всички фази по оценката 

на изпълнението на ПЕЕ. Наблюдението, оценката и контрола са важни, тъй като 

тези дейности позволяват да се предприемат коригиращи действия ако напредъкът 

е неудовлетворителен или ако условията се изменят. Важно е да се дава и отчет за 

напредъка при постигане на генералните цели като се изготвят междинни и 

годишни отчети (доклади), на базата на които следва да бъдат предприемани 

последващите действия.  За да може да се упражнява контрол върху изпълнението 

на ПЕЕ, въз основа на оценките от постигнатите резултати спрямо поставените 

цели, е необходимо да се използва набор от показатели. Последните трябва да бъдат 

предварително или достатъчно рано определени по отношение на изпълнението на 

стратегическия документ, за да могат да бъдат използвани получените от тях данни. 

В повечето случаи това ще бъдат целеви стойности, които в агрегиран вид ще 
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съответстват на целите на стратегическия документ. Мониторингът осигурява 

текуща информация, която помага да се отчете напредъка (успеха или неуспеха) на 

стратегическия документ.  С цел наблюдението и контрола на изпълнението на 

Програмата за енергийна ефективност е необходимо да бъдат разработени:   

индикатори/показатели за това какво и как ще се наблюдава   периодичност на 

събираната информация   периодичност на изготвяне на съответните доклади  

отговорностите по изпълнението, осъществяване на мониторинга и оценката   

  

Много важно е да бъде определена група от експерти, които да бъдат отговорни за 

наблюдението и контрола на изпълнението на дейностите по ПЕЕ. Тази група ще 

одобрява и утвърждава индикаторите за наблюдение на изпълнението на ПЕЕ, на 

базата на което ще извършва:  периодични прегледи на постигнатия напредък по 

отношение на изпълнение на целите  разглеждане на резултатите от междинните 

оценки   анализи на резултатите от изпълнението на мерките и дейностите   оценка 

на степента на постигане на целите и на устойчивостта на резултатите  разглеждане 

на предложенията за промяна на мерките  предлагане на промени, свързани с 

постигането на целите на ПЕЕ 

 

9. ИЗТОЧНИЦИ НА ФИНАНСИРАНЕ 

 

 Програма за за развитие на селските райони 2014-2020г.  

  

Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 г. (ПРСР) е съфинансирана от 

Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони. Една от основните 

цели на програмата е насочена към опазване на екосистемите, осигуряване на 

устойчиво управление и използване на природните ресурси, предотвратяване и 

адаптиране към климатичните промени.   

 

 Оперативна програма „Региони в разтеж“ 2014 – 2020 г.“  

Програмата е интегрирана оперативна програма, финансирана от Европейския съюз 

(ЕС), чрез Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР) и от държавния 

бюджет на Република България, насочена към регионалното развитие и към 

постигане на целите на градската политика в България. 

Дейностите по които могат да се получат финансиране са: 
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Приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“ 

- Дейности за „енергийна ефективност“: Изпълнение на мерки за енергийна 

ефективност в жилищни сгради, в студентски общежития и в административни 

сгради на държавната и общинската администрация; Предоставяне на заеми и/или 

гаранции за обновяване на жилищни сгради и студентски общежития; 

- Дейности за „интегриран градски транспорт“: Разработване на планове за 

управление на движението и въвеждане на Интелигентни транспортни системи 

(ИТС); Подобряване на достъпността на спирките на обществения градски 

транспорт и довеждащата до тях инфраструктура (подлези и надлези); Разработване 

и подобряване на системи за обществен градски транспорт, в това число закупуване 

на нов подвижен състав за нуждите на градския транспорт; 

- Дейности за „градска среда“: Изграждане и възстановяване на паркове, зелени 

площи, детски площадки, зоопаркове, градски площади, междублокови 

пространства, спортни площадки за свободен достъп и др.; Изграждане и 

реконструкция на пешеходни алеи и тротоари, изграждане на велосипедни пътеки и 

алеи, пешеходни зони, подлези, надлези и мостове за пешеходци и 

велосипедисти; Монтаж на енергоспестяващо улично осветление и системи за 

охрана и борба с престъпността; 

- Дейности за „зони с потенциал за икономическо развитие“: Подобряване на 

съществуваща или строителство на нова техническа инфраструктура, свързана с 

бизнеса и предприемачеството; Строителство и обновяване на бизнес и 

индустриални зони, в т.ч. обществени или търговски сгради; Озеленяване, места за 

отдих, велоалеи, паркинги за велосипеди и автомобили за работещите в 

икономическите зони; 

- Дейности за „социална инфраструктура“: Подкрепа за осигуряване на 

съвременни социални жилища за настаняване на уязвими, малцинствени и социално 

слаби групи от населението; Основен ремонт, строителство и оборудване на 

общинска инфраструктура за предоставяне на услуги за възрастни хора и хора с 

увреждания; Основен ремонт, изграждане и оборудване на подходяща общинска 

инфраструктура за предоставяне на услуги в общността за деца;  

- Дейности за „културна инфраструктура“: Развитие на културна инфраструктура, 

чрез строителство, реконструкция, обновяване, оборудване и обзавеждане на 

културни центрове, театри, читалища, библиотеки, опери, галерии, културни 

изложбени зали и други културни институции, включително прилежащите 

пространства; 
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- Дейности „образователна инфраструктура“: Изграждане, реконструкция, 

обновяване и оборудване на общински учебни заведения; 

- Дейности за „спортна инфраструктура“: Строителство, реконструкция, ремонт, 

оборудване и обзавеждане на спортна инфраструктура за масов спорт като 

например: спортни зали, плувни басейни, футболни игрища, стадиони за обществено 

ползване, комбинирани игрища за волейбол и баскетбол, тенис кортове и др. 

Приоритетна ос 2 „Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в 

периферните райони“ е да бъдат подпомогнати мерки за енергийна ефективност в 

обществени и жилищни сгради в малките градове, като част от комплекс от мерки, 

които трябва да бъдат предприети за смекчаване на процесите на упадък и 

емиграция на населението от малките градове и съседните им селски райони. 

Финансовата подкрепа по ОПРР ще повиши енергийната ефективност и качеството 

на живот в населените места, ще се подобри достъпът и предоставянето на 

публичните услуги, с оглед по-добро обслужване на населението в периферните 

райони и подобряване връзката „град - село“. 

Дейностите, които могат да получат финансиране по нея, 

включват: Изпълнение на мерки за енергийна ефективност в жилищни сгради, в 

административни сгради на държавната и общинската администрация, и в 

общински публични сгради на образователната, културната и социалната 

инфраструктура.  

Приоритетна ос 3 „Регионална образователна инфраструктура“ цели 

модернизиране на институциите за средно и висше образование от регионално и 

национално значение, което ще доведе до намаляване на броя на отпадащите от 

образователната система ученици и ще повлияе на увеличаването на броя на хората 

със завършено висше образование. 

Финансовата подкрепа по ОПРР е насочена към подобряване на образователната 

инфраструктура в професионалните, специализираните, помощните, спортните 

училища, школите за култура и изкуства, висшите учебни заведения с национално и 

регионално значение. 

Подобрените условия в учебните заведения от национално и регионално значение 

се очаква да задържат децата и младежите в училище, и да се отразят благоприятно 

на мотивацията им за активно включване в образователния процес. По-добрите 

образователни резултати в дългосрочен план ще стимулират заетостта и 

ще  намалят младежката безработица. 

Допустими за финансиране са: 

- Строителство и ремонт на държавни и общински училища от национално и 
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регионално значение, както и на висши учебни заведения, включително 

прилежащото им дворно пространство; 

- Доставка и монтаж на оборудване и обзавеждане за горепосочените 

сгради/помещения, като част от цялостното им обновяване. 

Основната цел на Приоритетна ос 4 „регионална здравна инфраструктура“ е 

осигуряване на навременен достъп на населението до качествена спешна 

медицинска помощ в цялата страна, в съответствие с приетите национални 

стандарти. 

Финансовата подкрепа по ОПРР е насочена към подобряване на инфраструктурата и 

закупуване на оборудване в Центровете за спешна медицинска помощ и болници със 

спешни отделения, които ще подобрят качеството на предоставяните услуги. 

Дейностите и мерките по приоритетната ос ще са насочени към 28-те областни 

Центъра за спешна медицинска помощ (ЦСМП), и техните филиали в общините, към 

спешни отделения в 33 държавни болници и към единствената специализирана 

държавна болница за спешна медицинска помощ в България - УМБАЛСМ „Н. И. 

Пирогов“ ЕАД. 

По тази приоритетна ос допустими за финансиране са: 

- Закупуване на съвременни санитарни превозни средства, осигурени с 

комуникационно оборудване и медицинска апаратура за спешна медицинска помощ, 

и възможност за отдалечени консултации (телемедицина); 

 

Основната цел на Приоритетна ос 5 „Регионална социална инфраструктура“ е 

продължаване и надграждане на успешния опит по Оперативна програма 

„Регионално развитие“ 2007 -2013 г. в процеса на деинституционализация на 

социалните услуги за децата и възрастните хора. Основният резултат, който трябва 

да бъде постигнат, е успешното продължаване на процесите по замяна на грижите в 

институция с грижи в семейството или в близка до семейната среда, в общността. 

Финансовата подкрепа по ОПРР е насочена към подобряване на инфраструктурата и 

изграждане на центрове за настаняване от семеен тип, дневни центрове за 

рехабилитация, защитени жилища и др., за гарантиране на качествени социални 

услуги, според индивидуалните потребности за уязвимите групи от деца и 

възрастни. За постигане на оптимални резултати и цялостен ефект от дейностите се 

прилага интегриран подход с Министерството на труда и социалната политика и 

Министерство на здравеопазването. 

Дейностите, които могат да получат финансиране, са: 

- Строителство, реконструкция и обзавеждане на центрове, предоставящи услуги за 
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деца в риск; 

- Строителство и обзавеждане на центрове за настаняване от семеен тип за деца в 

риск и защитени жилища; 

- Строителство, реконструкция и ремонт на инфраструктура за предоставяне на 

услуги за ранно детско развитие за деца и техните семейства; 

- Изграждане на инфраструктура за съпътстващи услуги за деца и възрастни; 

- Строителство и обновяване на сграден фонд за социални услуги в общността за 

възрастни хора. 

Основната цел на Приоритетна ос 6 „Регионален туризъм“ е опазване и 

популяризиране на културното наследство чрез развитие на цялостни туристически 

продукти, включващи неизползвания потенциал за културен туризъм в регионите в 

България. 

Финансовата подкрепа по ОПРР е насочена към проекти, включващи решения не 

само за опазване на съответния обект на културното наследство от национално и 

световно значение, но и за неговото популяризиране и развитие, и потенциал за 

привличане на туристи. За постигане на цялостно въздействие подкрепата с 

безвъзмездна финансова помощ ще се комбинира с финансови инструменти на ниво 

проект, а оценката ще се осъществява на база бизнес план. 

Основните резултати, които се очаква да бъдат постигнати, са опазване и развитие 

на културното наследство, подобряване на конкурентоспособността на българския 

туризъм, създаване на условия за развитие на допълнителни туристически услуги и 

местни бизнес инициативи. 

Допустими за финансиране са дейности по: 

- Развитие на обекти на културното наследство от национално и световно значение, 

в т.ч. религиозни институции, чрез консервация, реставрация, оборудване, 

въвеждане на съвременни методи, техники и програми за превод, екскурзоводски 

услуги и др.; 

- Подпомагане развитието на туристически продукти и пазарна информация, като 

маркетингови проучвания и анализи на въздействието, регионални проучвания на 

посетителите, разработка на маркетингови и рекламни стратегии и програми за 

туристически продукти, създаване на туристически пакети и рекламни дейности; 

- Развитие на туристическата инфраструктура, необходима за нуждите на 

атракциите; 

- Дребномащабни, приходогенериращи инвестиции в търговски зони и заведения за 

обществено хранене, места за настаняване, съоръжения за активен отдих в рамките 

на културния обект или пряко свързани с него в рамките на цялостния 

туристически продукт, които могат да бъдат подпомогнати с финансови 



ПРОГРАМА ЗА ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ НА ОБЩИНА БОРИНО ЗА ПЕРИОДА 2020-2030 ГОДИНА 

54 
 
 

инструменти; 

- Информиране на обществеността, включително чрез кампании за подобряване на 

осведомеността относно културното наследство и неговото опазване и съхранение. 

Приоритетна ос 7 „Регионална пътна инфраструктура“ е насочена към 

инвестиции в мрежата от първокласни, второкласни и третокласни пътища, за да се 

подобри свързаността и достъпността на второстепенните и третостепенните възли 

в Трансевропейската транспортна мрежа за товари и пътници. 

Подобрената пътна инфраструктура ще доведе до подобряване на мобилността, 

достъпа до нови пазари, бизнес климата в регионите, като основна предпоставка за 

привличане на инвестиции и създаване на нови работни места. Допълнителна 

добавена стойност ще имат инвестициите в райони с потенциал за развитие на 

туризъм, като осигурят достъпа до туристическите обекти и увеличаване на 

посещаемостта. 

Рехабилитацията на пътната инфраструктура допринася за намаляване на вредното 

въздействие върху околната среда. Подобряването на качествените характеристики 

на пътищата съкращава времето за придвижване и осигурява поддържането на 

постоянна скорост на превозните средства, като по този начин допринася за 

намаляване емисиите на парникови газове. 

Модернизираната пътна инфраструктура спомага за намаляване на социалната 

изолация на отдалечените и труднодостъпни райони. 

Финансиране по тази приоритетна ос се предоставя за осигуряване на: 

- Връзка и достъп до Трансевропейската транспортна мрежа, осигуряваща 

обслужване на вътрешнорегионални връзки между градовете, чрез строителство, 

реконструкция и рехабилитация на първокласни и второкласни (извън 

Трансевропейската транспортна мрежа) и третокласни пътища. 

- Инженерни решения за зелена инфраструктура – препятстващи и насочващи 

съоръжения, вертикална сигнализация, конструктивни съоръжения за пресичане 

под и над инфраструктурата и др., където е необходимо. 

Приоритетна ос 8 „Техническа помощ“ цели  укрепване и повишаване на 

институционалния капацитет на Управляващия орган на Оперативна програма 

„Региони в растеж“ 2014-2020 и на бенефициентите по оперативната програма. 

Очакваният резултат е осъществяване на безпрепятствено изпълнение, наблюдение, 

оценка, информация и контрол на програмата, осигурявайки по този начин високо 

ниво на усвояване на средствата от ЕСИФ. 

Допустими за финансиране дейности по тази приоритетна ос са: 
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• Доставка и поддръжка на хардуер и софтуер, и на офис оборудване, 

необходими за управлението, изпълнението, оценката и контрола на ОПРР 

2014-2020 г.; 

• Доставка на хардуер и софтуер за бенефициентите във връзка с изпълнението 

на ОПРР 2014-2020 г. и на плановете за укрепването на капацитета им; 

• Оценка на изпълнението на ОПРР 2014-2020 г. (включително текущи оценки); 

• Подкрепа за извършване на мониторинг върху изпълнението на проектите от 

бенефициентите; 

• Участие в програми за обмен на опит и добри практики, както за 

Управляващия орган, така и за бенефициентите; 

• Подкрепа за подобряване на осведомеността на обществеността и привличане 

на интереса на потенциални бенефициенти на ОПРР 2014-2020 г.; 

• Обучение на персонала на УО на ОПРР 2014-2020 г. и бенефициентите 

• Организиране на конференции, „пътуващи“ изложби и семинари, 

информационни кампании, кръгли маси и фокус групи, публикации, анкети, 

проучвания, семинари за стимулиране на гражданската подкрепа и 

отговорност за предлаганите инвестиции; 

• Предоставяне на техническа помощ за градовете бенефициенти по 

Приоритетна ос 1 за създаване на градски мрежи и участие в събития на 

европейско ниво, свързани с устойчивото и интегрирано градско развитие. 

 

 Оперативна програма “Околна среда 2014 – 2020 г.“  

  

Оперативната програма е предназначена за подпомагане развитието на              по-

конкурентоспособна нисковъглеродна икономика с ефикасно и устойчиво ползване 

на ресурсите, опазване на околната среда, намаляване на емисиите и 

предотвратяване на загубата на биоразнообразие.  

 Приоритетна ос 1: Води 

 Приоритетна ос 2: Отпадъци 

 Приоритетна ос 3: Натура 2000 и биоразноообразие 

 Приоритетна ос 4: Подкрепа за интегриране на политика за околна среда и 

политика по изменение на климата при прилагане на ЕСИФ 

 

Примерни допустими дейности: 
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 Разработване на нови и/или актуализация на съществуващи 

нормативни/стратегически/програмни документи (вкл. планове и програми) 

и на съответните допълващи документи (ръководства, методически указания, 

проучвания и др.) като напр. (но не само): 

 

 Изпълнение на проучвания и оценки за изпълнение на препоръките на ЕК и 

попълване на пропуските в първите ПУРБ във връзка с разработване на 

вторите Планове за периода 2015-2021 г. 

 

 Проучване и оценка на въздействието на човешката дейност върху 

качеството на повърхностните и подземните води, с цел планирането на 

контролен мониторинг на тези води. 

 

 

 Изготвяне на система за определяне на такса битови отпадъци отпадъците, на 

базата на количеството генерирани отпадъци, а не на база данъчна оценка на 

имотите; 

 

 Разработване на нови и/или актуализация на съществуващи стратегически 

документи за управление на отпадъците (национални стратегии, планове за 

управление на различни потоци битови отпадъци, други допълващи 

документи (ръководства, методически указания, проучвания и др.). 

 

 

 Дейности, свързани с провеждане на информационни кампании и 

осигуряване на публичност и информираност на обществеността във връзка с 

управлението на отпадъците. 

 

 Подготовка и провеждане на семинари и срещи за повишаване на 

информираността на населението и заинтересовани страни относно актуални 

теми за опазване на биологичното разнообразие и НАТУРА 2000, вкл. 

изготвяне на информационни материали (справочници, брошури, карти и др.) 

за тази цел. 

 

 

 Национална програма за енергийна ефективност на многофамилни 

жилищни сгради  
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Програмата е насочена към обновяване на многофамилни жилищни сгради, като с 

нея се цели,  чрез изпълнение на мерки за енергийна ефективност да се осигурят 

подобри условия на живот за гражданите в многофамилни жилищни сгради, 

топлинен комфорт и по-високо качество на жизнената среда. Изпълнението на 

мерки за енергийна ефективност в многофамилни жилищни сгради допринася за: - 

по-високо ниво на енергийната ефективност на многофамилните жилищни сгради и 

намаляване на разходите за енергия; - подобряване на експлоатационните 

характеристики за удължаване на жизнения цикъл на сградите; - осигуряване на 

условия на жизнена среда в съответствие с критериите за устойчиво развитие. В 

рамките на Националната програма се предоставя финансова и организационна 

помощ за повишаване на енергийната ефективност в многофамилни жилищни 

сгради за подобряване на енергийната ефективност на сградите, в които живеят.  

 

МЕЖДУНАРОДНИ ПРОГРАМИ И ИНИЦИАТИВИ 

 

Инициатива „ЕКО-иновации”  

  

Инициативата подкрепя еко-новаторски проекти в различни сектори, които целят 

да предотвратят или намалят (негативното) влияние върху природата и които 

допринасят за оптималната употреба на ресурсите: разработване на продукти, 

техники, услуги и процеси, които намаляват емисиите на CO2, ефективно използване 

на ресурсите, насърчаване на рециклирането и др. Приоритетните области на 

програмата включват: рециклиране на материалите, сгради, производството на 

храни и напитки сектор, както и екологични бизнес. Въпреки, че ще се дава 

приоритет на МСП и частни фирми като бенефициенти, поканата за набиране  на 

предложения по програмата е отворена за всяко юридическо лице от една от 

следните страни: 27 страни членове на ЕС, Норвегия, Исландия и Лихтенщайн, 

Албания, Хърватия, Бившата Югославска Република Македония, Израел, Черна гора, 

Сърбия и Турция, други страни – не членки на ЕС при условия, че има  влязло в сила 

споразумение.  

  

Програма „Интелигентна енергия – Европа"  
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 Програмата е основен инструмент за подпомагане премахването на нетехнологични 

бариери и за принос към сигурността, устойчивостта и конкурентоспособността на 

европейската енергийна система. Програмата подкрепя проекти, които 

популяризират и разпространяват знания, практики и информация относно 

спестяването на енергия, променят политиките и нагласите на хората, както и 

такива, които подпомагат пазара на енергоспестяващи продукти в различни 

области- транспорт, строителство, възобновяеми източници, биогорива и др. 

Европейска финансова инициатива JASPERS (Joint Assistance in Supporting 

Projectsin European Regions)  

Програмата е съвместна финансова инициатива на Европейската комисия, 

Европейската инвестиционна банка и Европейската банка за възстановяване и 

развитие и предлага техническа помощ при решаването на комплексни задачи по 

подготовката на качествени значими проекти, които да се представят за 

кандидатстване за финансиране от Европейските фондове пред ЕК. JASPERS е 

инструмент за техническа помощ за подготовката на големи инфраструктурни 

проекти, за които се предвижда финансиране от Структурните и от Кохезионния 

фондове на Европейския съюз. Техническата подкрепа от страна на инициативата е 

безвъзмездна и се изразява в предоставяне на консултации, съгласуване, 

изграждане и доусъвършенстване структурата на проекта, преодоляване на 

трудности, отстраняване на пропуски и идентифициране на нерешени проблеми. 

Европейската инициатива JESSICA (Joint European Support for Sustainable 

Investment in CityAreas). 

JESSICA е съвместна инициатива на ЕК, Европейската инвестиционна банка и Съвета 

на Европейската банка за развитие, която подкрепя публично-частни проекти за 

градско развитие, чрез предоставяне на заеми, банкови гаранции и дялово участие. 

На 27 май 2009 г. беше подписан Меморандум за разбирателство между 

правителството на Р България и Европейската инвестиционна банка за изпълнение 

на инициативата  

JESSICA в България. В качеството си на Холдингов фонд, ЕИБ ще подпомага 

българските общини в процеса на интегрирано градско планиране и 

идентифициране на проектни идеи и ще създаде Фондове за градско развитие, 

които да започнат реалното финансиране на проекти. Избираемите проекти по 

JESSICA трябва да бъдат насочени към подобряване на градската среда, като 

задължително включват компонент, който ще осигури печалба и възможност 

вложеният финансов ресурс да бъде върнат обратно във Фонда за градско развитие, 
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в средносрочен план. Такъв тип компоненти могат да включват: бизнес центрове, 

бизнес паркове, културни институции, спортна инфраструктура, търговски зони, 

мерки за енергийна ефективност и др. Чрез този револвиращ механизъм, вложеният 

от Европейския фонд за регионално развитие (EFRD) финансов ресурс, ще продължи 

да бъде използван за финансиране на проекти за градско развитие в България дори 

след края на програмния период.  

 

 

КРЕДИТНИ ЛИНИИ  

  

Кредитната линия за енергийна ефективност и възобновяеми енергийни 

източници за България (КЛЕЕВЕИ)  

 Кредитна линия за енергийна ефективност и възобновяеми енергийни източници е 

разработена от Европейската банка за възстановяване и развитие (ЕБВР) в 

сътрудничество с Българското правителство и Европейския съюз. Програмата 

предоставя кредитни линии на участващите български банки, които от своя страна 

предоставят заеми на частни дружества за проекти за енергийна ефективност в 

промишлеността и проекти за възобновяеми енергийни източници. Български 

банки, участващи в КЛЕЕВЕИ: Българска Пощенска Банка, Банка ДСК, Уникредит 

Булбанк, Юнионбанк, Обединена Българска Банка, Банка Пиреус, Райфайзенбанк.  

  

Кредитна линия за енергийна ефективност в жилищни сгради (REECL)  

 Кредитна линия за енергийна ефективност в жилищни сгради (REECL) е създадена 

през 2005 г. с безвъзмездни средства от МФК и кредитен ресурс от ЕБВР с оглед 

осъществяване на енергоефективни мерки в жилищни сгради с бенефициенти 

физически лица и домакинства. 

Кредитна линия на Европейската инвестиционна банка (ЕИБ) за енергийна 

ефективност в България  

 Кредитна линия на Европейската инвестиционна банка се финансира, чрез 

безвъзмездни средства от Международен фонд „Козлодуй" (МФК) и кредитен ресурс 

от ЕИБ, чрез подписан през м. декември 2006 г. меморандум между Р. България, ЕИБ 



ПРОГРАМА ЗА ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ НА ОБЩИНА БОРИНО ЗА ПЕРИОДА 2020-2030 ГОДИНА 

60 
 
 

и ЕБВР – в качеството и на администратор на МФК. Кредитната линия е насочена 

към финансиране на проекти за енергийна ефективност и възобновяеми енергийни 

източници за публичния и частния сектор. Кредитната линия осигурява не само 

финансов ресурс (кредити, комбинирани с безвъзмездна помощ), но и техническа 

помощ при планиране и осъществяване на проекта.   

  

Фонд „Енергийна ефективност и възобновяеми източници“  

 Фонд „Енергийна ефективност и възобновяеми източници“ в България (ФЕЕВИ) е 

револвиращ фонд, създаден по силата на ЗЕЕ под формата на публично-частно 

партньорство, като автономно юридическо лице, с цел финансиране на 

инвестиционни проекти за повишаване на енергийната ефективност в съответствие 

с приоритетите в националните дългосрочни и краткосрочни програми по 

енергийна ефективност, приети от Министерския съвет. Основния капитал на ФЕЕ 

се формира от средства предоставени от Глобалния екологичен фонд на ООН, 

Правителството на Р България, средства от двустранни (правителствени) дарения и 

средства от други дарители, частни предприятия. ФЕЕ изпълнява функциите на 

финансираща институция за предоставяне на кредити и гаранции по кредити, както 

и на център за консултации. ФЕЕ оказва съдействие на българските фирми, общини 

и частни лица в изготвянето на инвестиционни проекти за енергийна ефективност. 

Фондът предоставя финансиране, съфинансиране или гарантиране пред други 

финансови институции. Основен принцип в управлението на ФЕЕ е публично-

частното партньорство. Фондът следва ред и правила, разработени с техническата 

помощ, предоставена от Световната банка и одобрени от Българското правителство.  

  

Национален доверителен ЕкоФонд (НДEФ)  

  

Фондът е създаден през м. октомври 1995 г. по силата на суапово споразумение 

“Дълг срещу околна среда” между Правителството на Конфедерация Швейцария и 

Правителството на Република България. Съгласно чл. 66, ал.1 на Закона за опазване 

на околната реда, целта на Фонда е управление на средства, предоставени по силата 

на суапови сделки за замяна на “Дълг срещу околна среда” и “Дълг срещу природа”, 

от международна търговия с предписани емисионни единици (ПЕЕ) за парникови 

газове, от продажба на квоти за емисии на парникови газове за авиационни 
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дейности както и на средства, предоставени на база на други видове споразумения с 

международни, чуждестранни или български източници на финансиране, 

предназначени за опазване на околната среда в Република България. Фондът 

допринася за изпълнение на политиката на Българското правителство и поетите от 

страната международни ангажименти в областта на опазване на околната среда. 

Националният доверителен ЕкоФонд е независима институция, която се ползва с 

подкрепата на българското правителство. Националният доверителен ЕкоФонд 

финансира проекти в четири приоритетни области:  

  

-Ликвидиране на замърсявания, настъпили в миналото; 

-Намаляване замърсяването на въздуха;  

-Опазване чистотата на водите;  

-Опазване на биологичното разнообразие.  

  

Форми на публично-частно партньорство  

 Договори “до ключ” (пълен инженеринг).При този вид взаимоотношения, 

публичният сектор предоставя правата и задълженията на частния сектор да 

проектира, изгради и експлоатира съоръжение за определен период. Предмет на 

договора може да са инсталации за производство на енергия, системи за ефективно 

използване на енергията в обществения сектор, системи за контрол и мониторинг 

разхода на енергия и горива и други. Финансирането на изпълнението на проекта 

може да се извърши изцяло от страна на публичния сектор, като частният сектор 

заплаща “такса” за експлоатирането, или да бъде осигурено от страна на частния 

сектор, като изплащането на направената инвестиция е за сметка на събирането на 

“такси” или други вземания.   

  

ЕСКО договори (договори с гарантиран резултат)  

  

ЕСКО моделът е въведен в българското законодателство с първия ЗЕЕ от 2004 г. 

ЕСКО компаниите се специализират в предлагането на пазара на енергоспестяващи 
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мерки. Основната им дейност е свързана с изпълнението на пълен инженеринг за 

въвеждане на енергоспестяващи мерки при крайни клиенти на енергия, каквито са и 

общините. Този тип компании влагат собствени средства за покриване на всички 

разходи за реализиране на даден проект и получават своето възнаграждение от 

достигнатата икономия в периода, определен като срок на откупуване на 

първоначално направената инвестиция. За клиента остава задължението да осигури 

средства за годишни енергийни разходи, равни на правените от него през 

съответната базисна година.  

  

Договори за енергийноефективни услуги  

  

Съгласно чл. 65 от ЗЕЕ, енергийноефективните услуги имат за цел комбиниране на 

доставката на енергия с енергоефективна технология и/или с действие, което 

обхваща експлоатацията, поддръжката и управлението, необходими за 

предоставяне на услугата, и водят до проверимо, измеримо или оценимо 

повишаване на енергийната ефективност и/или спестяване на първични енергийни 

ресурси.  Енергийноефективните услуги се извършват въз основа на писмени 

договори, сключени между задължените лица – търговци с енергия и крайни 

клиенти на енергия (каквито са и общините) и сключват изпълнението на една или 

повече дейности и мерки за повишаване на енергийната ефективност, определени в 

Наредба № Е-РД-04-3 от 04.05.2016 г. на министъра на енергетиката за допустимите 

мерки за осъществяване на енергийни спестявания в крайното потребление, 

начините на доказване на постигнатите енергийни спестявания, изискванията към 

методиките за тяхното оценяване и начините за потвърждаването им.   

  

Собствени средства от общинския бюджет  

  

Възможностите за финансиране на инвестиции в енергийна ефективност в рамките 

на общинския бюджет се ограничават до отпускане на средства за подобряване на 

енергийните характеристики на образователната и социалната инфраструктура и 

уличното осветление. При реализирането на мащабни инвестиции и финансирането 

на цялостни решения ролята на общинския бюджет е само допълваща спрямо общия 

размер на необходимия финансов ресурс. 
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10 ОТЧЕТ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

 

В съответствие с чл. 12, ал. 7 от ЗЕЕ изпълнителният директор на АУЕР утвърждава 

образец на отчет за изпълнението на дейностите и мерките от програмите по 

енергийна ефективност. Изготвените отчети се представят на хартиен и магнитен 

носител в АУЕР не по-късно от 1 март и се публикуват на интернет страниците на 

съответните държавни и местни органи. 

Изготвянето на набелязаните общински програми е задължителна част от 

държавната политика по ЕЕ и налага участието на съответните регионални и 

местни структури. Разработването им и изпълнението на предвидените в тях 

проекти е част от регионалната политика за устойчиво развитие. С общинските 

програми за енергийна ефективност се цели да се повиши ефективността на 

използване на енергийните ресурси: да се намалят енергопотреблението и вредните 

емисии в атмосферата; да се осигури здравословната среда чрез подобряване на 

микроклимата; да се създадат предпоставки за финансиране на мероприятията за 

енергийна ефективност; енергийната ефективност да стане една от приоритетните 

общински дейности. 

За разлика от програмата на насърчаване използването на възобновяеми енергийни 

източници, настоящата програма по енергийна ефективност на община Борино не се 

приема на общински съвет. Програмата трябва да бъде качена на интернет 

страницата на Общината,както и отчетната форма  към нея. 

 

Програмата за енергийна ефективност на Община Борино  за периода 2020 – 2030 г. 

е стратегически документ с отворен характер. Той може да бъде усъвършенстван, 

допълван, променян и изменян на база промени в нормативните документи на 

национално ниво, както и установените резултати, нуждите и финансовата 

възможност на Общината. 

 

 

 

 

Програмата е приета с Решение № 45 и Протокол № 5/ 24.02.2020 година от заседание на 

Общински съвет - Борино 
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